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Abstract

Das Programmsystem TERM-2 berechnet und zeichnet Netzpl&ne mit
maximal 1000 Tatigkeiten. Es wurde Wert gelegt auf eine mdglichst
einfache Form der Dateneingabe. Der Bericht enthZlt neben dem
Quellcode und einer Programmbeschreibung auch eine Einfiihrung in die
Netzplantechnik. Zur weiteren Erliduterung ist die Ein- und Ausgabe
eines einfachen Netzplanbeispiels abgebildet. Die Netzplanzeichnung
wird in der durch PERT eingefiihrten Form des Ereignisgraphen er-

stellt.

TERM-2 13uft in der GfK auf der Rechenanlage IBM 360/65 oder
IBM 360/85 (in Zukunft auf der IBM 370/165) und dem CALCZMP Plotter-
system 763/770.

The programsystem of TERM-2 computes and draws networks with a
maximum size of 1000 tasks. The input to the program is kept easy.
This report contains the source-code and a guide to the program and
gives a short introduction to the technic of networks. The input
and output of an example is given in pictures at the end of this

report. Drawings of networks are done in the form introduced by PERT.

TERM-2 runs at the GfK on the IBM computer 360/65 or 360/85 (in
future on IBM 370/165) and on the CALCOMP plotter system 763/770.
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1. Einleitung

Die Netzplantechnik ist fiir die Terminverfolgung von GroRprojekten

ein niitzliches Hilfsmittel. Bei der Anwendung dieser Technik erweist

es sich als sehr zweckmiBig, die optimale Terminberechnung, die Be-
rechnung von Pufferzeiten und letztlich die graphische Darstellung des
Netzplanes von einem Computer durchfilhren zu lassen. Dafiir spricht die
schnelle Verfiligbarkeit eines vom Computer berechneten und gezeichneten
Netzplanes. Well eine leistungsfihige Rechenanlage nur wenige Minuten
braucht fir eine komplette Berechnung und Zeichnung eines Netzplanes,
ist fiir die Projektleitung eine sich dndernde Terminsituation praktisch
sofort zu durchschauen. Voraussetzung dafiir ist allerdings, dafl die

Dateneingabe mdglichst einfach und schnell zu erstellen ist.

Im Zusammenhang mit den Planungsarbeiten fiir das Projekt "Schneller
Briiter" wurde 1966 das Netzplanprogramm TERM-1 entwickelt [$1_7. Es
wurde speziell fiir die damals im Kernforschungszentrum Karlsruhe in-
stallierte Rechenanlage IBM-7074 geschrieben. Die heutige Installation
mit den Maschinen IBM 360/65 und IBM 360/85 in Verbindung mit dem Calcomp-
Plottersystem 763/770 erlauben ein erheblich schnelleres und umfangrei-
cheres Programm zur Erstellung von Netzpl&nen. So wurde aufbauend auf
TERM-1 das Programmsystem TERM-2 geschrieben. Um dem Benutzer, der schon
mit TERM-1 gearbeitet hat, mdglichst wenig zusitzliche Arbeit zu machen,
ist bei TERM-2 die Form der Eingabekarten im wesentlichen beibehalten
worden. Die Ausgabe der Ergebnisse in Form von Listen ist ebenfalls

die gleiche wie bei TERM-1. Zusitzlich ist es bei TERM-2 wahlweise
méglich, einen Netzplan in der Form des Ereignisgraphen -— nach PERT —

gezeichnet zu bekommen.

2. Allgemeines zur Netzplantechnik mit dem Programmsvstem TERM-2

Der Netzplan ist die Schematisierung des Arbeitsablaufes eines Projektes
beginnend bei einer Anfangstidtigkeit und endend mit einer AbschluB- oder
Endtdtigkeit. Voraussetzung fir die Berechnung eines Netzplanes ist ein
sinnvolles Zergliedern des Projektes in einzelne Tdtigkeiten. Dieses
Zergliedern in EinzeltZtigkeiten kann im Prinzip nicht vom Computer vor-
genommen werden und stellt einen schwierigen Teilabschnitt der Arbeit
an einem Netzplan dar, der nun vom Menschen zu 1ldsen ist. Planungstech-

niker und Sachbearbeiter haben dabei folgende Aufgaben zu lOsen:



2¢1s Aufteilung der Arbeiten am Projekt nach Zustindigkeitsbereichen

(z.B. Arbeiten fiir Maurer, Elektrotechniker, Schlosser usw.)

2.2, Aufschliisselung der Tdtigkeiten innerhalb eines jeden Zustiandig-

keitsbereiches nach folgendem Prinzip:

2¢2¢1. Welche Tétigkeiten miissen ausgefiihrt werden ? Hier kommt

es darauf an, eine gute aber nicht zu weitgehend detallierte Struk-
tur aufzustellen, damit der spdtere Netzplan fiir Projekt- und Ab-
teilungsleiter noch ibersichtlich genug ist. Beispiel: Flir den Zu-
stédndigkeitsbereich Elektriker wird es geniigen, neben anderen z.B.
die Tdtigkeiten zu spezifizieren: ’

I. Kabel verlegen und

IT. Beleuchtungskorper anschlieBen.

Es wiirde der Ubersichtlichkeit eines Netzplanes schaden, wiirde man
sgmtliche Handgriffe des I. Kabelverlegens oder des II. Beleuchtungs-
kSrperanschlieBens als selbstidndige Tdtigkeiten spezifizieren.

edoch, dabl diese veiden Tatigkeliten lberhaupt vonein-

[JEN

Wichtig ist
ander unterschieden werden, da z.B., zwischen I und II noch T&dtig-
keiten aus anderen Zustdndigkeitsbereichen liegen werden; z.B. das
Tavezieren der Win
Eine optimale Aufschliisselung der THtigkeiten richtet sich danach:

- fiir wen der Netzplan aufgestellt werden soll; der Projektleiter
braucht u.U. einen weniger detaillierten Plan als der Bauleiter.

- die Tétigkeiten miissen gerade soweit aufgeschliisselt werden, daB
sie fiir die entsprechende Arbeitsgruppe deutlich genug spezifiziert
sind.

Droht ein Plan dennoch uniibersichtlich zu werden, ist es sinnvell,

Teilnetzplédne fiir definierte Unterprojekte aufzustellen.

2.2.2. Schitzen der Zeitdauer jeder Tidtigkeit (bei TERM-2 ist die

Angabe in Arbeitswochen erforderlich, eine Arbeitswoche = 5 Tage
und demnach ist als kleinste vom Programm zu verarbeitende Einheit

der Arbeitszeit 1 Tag = 0,2 Arbeitswochen).

2.2.%. Bestimmung der Anfangs- und der Endtdtigkeit des Projektes.

Fiir die Berechnung und graphische Darstellung eines Netzplanes mit
dem Programmsystem TERM-2 mull jeweils ein Anfangs- und Endpunkt

definiert sein.



2.%. Bestimmung der Folgetitigkeiten einer THtigkeit (siehe auch 5.1.).

Alle Tatigkeiten eines Projektes aufBer der Anfangstitigkeit kdnnen
nur ausgefiihrt werden, wenn zuvor andere Tdtigkeiten beendet sind.
Es ergeben sich somit Ketten von hintereinander aufgereihten THtig-
keiten. Das letzte Glied jeder Kette ist die Endtdtigkeit. Diese
Ketten werden Wege durch den Netzplan genannt. Die Dauer jeder
einzelnen Tdtigkeit ist dabei eine charakteristische EingabegriBe,
die fir eine graphische Darstellungsform des Netzplanes ausgeniitzt
werden kann. Mit L3nge eines Weges wird die Summe der Zeiten der
einzelnen Tatigkeiten dieses Weges bezeichnet.

Der Begriff Folgetdtigkeit soll differenziert werden in

~ unbedingte Folgetdtigkeit und

- bedingte Folgetdtigkeit.

Fiir die Netzplanberechnung mit TERM-2 ist es nun wichtig, fiir jede
Tdtigkeit (auBer der Endtidtigkeit) eine oder mehrere Nachfolge-
tdtigkeiten anzugeben. Auf diese Weise wird dem Programm mitgeteilt,
wie die Wege durch den zu berechnenden Netzplan fixiert sind. Fur
einige Wege wird es nicht schwierig sein, zu jeder THtigkeit die
Nachfolgetidtigkeit anzugeben, ndmlich immer dann,wenn eine Tadtig-
keit verlangt, daB’ vor ihrer Ausfilhrung eine andere Tatigkeit un-

bedingt beendet sein mulB.
(A)——-—-’(B)———-—)(C)——-———,(D)——,. eo e e

In dieser Skizze ist (B) eine unbedingte Folgetdtigkeit von (A)

und (C) eine unbedingte Folgetitigkeit von (B) usw. In einem

optimal berechneten Netzplan gibt es mindestens einen Weg, der nach
der Anfangstdtigkeit bis zur Endtdtigkeit nur aus Arbeiten besteht,
die zugleich auch alle unbedingte Folgetidtigkeiten sind. Dieser Weg

wird der kritische Weg genannt, wenn die Linge dieses Weges gleich

ist der Summe der unter 2.2.2. geschitzten Zeiten fiir jede auf diesem
Weg liegende THtigkeit. Diese Linge gibt damit gleichzeitig die k
Gesamtdauer des Projektes an. Nun gibt es aber auch Tatigkeiten,

die zwar unbedingte Folgetdtigkeiten haben kdnnen, die aber selbst

nicht auch unbedingte Folgetdtigkeit sein miissen.

A B C D
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In dieser Skizze ist (E) eine bedingte Folgetidtigkeit; denn sie kann

sowohl als Folgetdtigkeit von (A) als auch von (B) genannt werden.
An welcher Stelle bedingte Folgetdtigkeiten als Nachfolger definiert

werden, kann recht wichtig sein fiir die Gesamtdauer des Projektes:

A B C D
(Fl=(P—DH—D)
E
5

% bedeutet: Tdtigkeit B mit 4 Wochen Dauer.

Bei dieser Einteilung - (B) und (E) als Folgetdtigkeiten von (4) -
wird die Gesamtdauer des Projektes aus den 5 Arbeiten A, B, C, D und E
von dem kritischen Weg A - B - C - D bestimmt mit den Zeiten

10 + 4 + 1+ 2 =17 Wochen.

F{ir die Ausfiihrung von Tdtigkeit E mit 2 Wochen ist jetzt ein Spielraum
vorhanden. E braucht nicht beendet zu sein, bevor nicht B und C beendet
sind, die oben zusammen 4 + 1 = 5 Wochen bendtigen. Fiir E 1dRt sich also
ein Spielraum 5 - 2 = 3 Wochen errechnen, Ein derartiger Spielraum wird

totale Pufferzeit genannt. Die totale Pufferzeit ist ein Zeit-Spielraum,

der verbraucht werden kann ohne dall der Endtermin gefiZhrdet wird.

Wenn E als Folgetdtigkeit von B angegeben wird, verschiebt sich in diesem

Beispiel die Terminsituation:

Dy

A B C
() (P32

E
()

Es entsteht ein anderer kritischer Weg, ndmlich A - B - E - D, die
Gesamtdauer erhdht sich auf 18 Wochen. Die THtigkeit C erhilt eine

totale Pufferzeit von 2 - 1 = 1 Woche.

Aus diesen beiden Skizzen ist ersichtlich, wie die Plazierung der bedingten
Folgetdtigkeiten sich auf die Terminsituation auswirken kann. Der Pla-
nungstechniker wird jedoch immer glinstig liegen, wenn er bedingte Folge-

tdtigkeiten dort angibt, wo sie frilhestens angegeben werden konnen.



2.4.

In den Eingabekarten fiir das Programmsystem TERM-2 wird nicht un-
terschieden zwischen unbedingter und bedingter Folgetdtigkeit
(siehe 5.1.). Diese Differenzierung ist hier nur gemacht, um dem
Planungstechniker HilfsgrdfBen zu definieren, deren Veridnderung

bei wiederholtér Netzplanberechnung eventuell gilinstigere Endtermine

bewirken kann.

Die totale Pufferzeit ist oben schon definiert worden.

Mit freier Pufferzeit wird ein Zeit-Spielraum bezeichnet, der bei
der Einmiindung eines Weges W1 mit der totalen Pufferzeit P1 in
einen zweiten Weg W2 mit der totalen Pufferzeit P2 als Differenz
P1-P2 der letzten Tatigkeit des Weges W1 zur Verfiligung steht. Wenn
man die freie Pufferzeit auf alle TiHtigkeiten des zugehdrigen Weges

gleichmidfBig verteilt, erh#dlt man die verteilte Pufferzeit; nach

dieser Definition steht den THtigkeiten E,F,G jeweils eine verteilte
Pufferzeit von 9,3 Wochen zur Verfiigung. Der kritische Weg in dieser

Skizze heiBt A-B-C-D-H

0/0 0/0 0/0 0/0 0/0
A B C D H
—=E )5 )—=(z, . )—=,

28/9.3 28/9.3 28/9.2
E F G
GG =0
% bedeutet: THtigkeit A mit 3,0 Wochen Dauer

28/9.% bedeutet: Totale Pufferzeit 28 Wochen.
Verteilte Pufferzeit 9,3 Wochen.



%. Genereller Aufbau des Programmsystems TERM-2 (siehe Abb. 1)

Ein in @S-Assembler geschriebenes Rahmenprogramm TERM2 (Abb. 2) steuert
den Programmablauf. Darin wird zunichst gepriift, ob neben der Netzplan-
berechnung auch eine Netzplanzeichnung gewiinscht wird. Wenn ja, muB auf
der $5-360 EXEC-Karte der Parameter PARM='NETZPLAN' oder PARM='NETZPLAN=
XFACH' angegeben werden (mit O<X<6, wenn die Zeichnung x-fach ausgefiihrt
werden soll). In diesem Fall wird im Rahmenprogramm eine Zeichenkette

mit dem Inhalt: TERMPC bereitgestellt, andernfalls heiBt diese Zeichen-
kette TERMPT. Danach wird in dem Rahmenprogramm das eigentliche Programm
der Netzplanberechnung TERM (Abb. 3) dynamisch geladen und die Zeichen-
kette TERMPC oder TERMPT als Parameter ibergeben. Wird TERMPC iibergeben,
also wenn eine Netzplanzeichnung gewilinscht wird, so wird zu Beginn des in
‘PL/1 geschriebenen Programms TERM ein Schalter gesetzt, der nach erfolg-
reicher Netzplanberechnung bewirkt, dall eine Datei mit Plotterzeichnungs-
information beschrieben wird. In TERM wird zunZchst eine umfangreiche
Fehlersuche durchgefiihrt (siche 6.). Wenn keine Fehler gefunden wurden,
optimiert das Programm in mehreren Iterationen zundchst die Zahl der Ar-
beitstage des kritischen Weges. Dann werden Einzeltermine unter Berilick-
sichtigung diverser Feiertage berechnet, die ein eingebauter Kalender

bis zum 31.12.1986 bereithilt. (Als arbeitsfrei gelten folgende Tage:
Samstag, Sonntag; 1. und 6. Januar; Karfreitag, Ostermontag, Christi
Himmelfahrt, Pfingstmontag; 1. Mai, 24. bis 31. Dezember.) Nach Berechnung
der Pufferzeiten liegen nunmehr alle Netzplandaten vor, so daB es zur
Druckausgabe kommen kann und danach zum Beschreiben einer Datei mit dem
Namen GRAPH fiir die Plotter-Zeichnungsinformation, wenn eine Netzplan-

zeichnung erwiinscht ist.

Nach der Riickgabe der Kontrolle an TERMZ wird ein Fehlercode abgefmgt.

Wenn TERM erfolgreich einen oder mehrere Netzpl&dne berechnet hat, wird
wiederum dynamisch zu einem in F@RTRAN IV geschriebenen Plotterprogramm
verzweigt mit dem Namen CALCPL. Bei fehlerhafter Eingabe odér wenn keine

Zeichnung gefordert ist, wird der Aufruf von CALCPL umgangen.

Das F@PRTRAN Hauptprogramm CALCPL (siehe Abb. 4) ruft zunidcht eine Ini-
tialisierungssubroutine CALCIN (Abb. 5) fiir den Calcomp-Plotter auf. Dabei
werden der Jobname und die Startzeit des Jobs in der Maschine als erste
Zeichnungsinformation fiir den Plotter ilibergeben. Eine Nachricht wird

iiber die Konsolschreibmaschine an den Operator geschrieben. Diese Nach-
richt ist aus betriebsinternen Griinden fiir den off-line Plotterbetrieb

notig. Bine 2. Subroutine ZAEHL (siehe Abb. 6), die in CALCPL aufgerufen



wird, holt die Zahl X des Parameters der EXEC-Karte: PARM='NETZPLAN=XFACH',
(0<x <6), Die danach aufgerufene Subroutine TERMPL (Abb. 7) liest den
von TERM angelegten Data-Set und bewirkt die eigentliche Netzplanzeich-
nung. TERMPL wird x-mal angesprungen, auf diese Weise ist max. eine

5~fache Ausfertigung eines Netzplanes moglich,

Folgende Subroutinen der Calcomp-Software werden vom Programmsystem

TERM-2 aufgerufen:

1. in der Subroutine CALCIN die Calcomp-Routine PL@TS

2. in der Subroutine TERMPL die Calcomp-Routine PLZTC
in der Subroutine TERMPL die Calcomp-Routine SYMBPL
in der Subroutine TERMPL die Calcomp-Routine NUMBER
in der Subroutine TERMPL die Calcomp-Routine ARZHD

Die CPU-Rechenzeit fiir einen Netzplan bestehend aus 163 Tdtigkeiten und
302 Verkniipfungen (= 302 mal wurden Tdtigkeiten als Folgetdtigkeiten ge-
nannt) inklusive Bereitstellung der Plotterinformation betrigt ca. 15 sec
auf der IBM 360/85 und ca. 75 sec auf der IBM 360/65. Die Ausfiihrung
dieser Netzplanzeichnung mit dem Calcomp-Plotter 763/770 dauert ca. 35

Minuten (L&nge der Zeichnung 2 m, Hdhe 0,7 m).

L, Unterschiede zu TERM-1

Die #duBlere Form der Eingabe fiir TERM-2 richtete sich aus nach der Eingabe
fiir TERM-1 und ist im wesentlichen beibehalten worden. Lediglich die
fiilr TERM-1 notige 2. Eingabekarte mit Steuerinformation konnte bei TERM-2

entfallen. Die Steuerinformationskarte enthdlt bei TERM-1 folgende GrdBen:

1. Anzahl der Zwischentermine

2. Anzahl der Fertigmeldungen

3, Entscheidung, ob Zustdndigkeitsausdruck und und Balkendiagramm
oder nicht

L, Entscheidung, ob Ausdruck geordnet nach totaler Pufferzeit und
Rang gewlinscht wird

5. Entscheidung, ob ausfilhriiche Fehlersuche durchgefiihrt werden

so0ll oder nicht



Diese Optionen bedeuten, wenn sie durchgefiihrt werden sollen, fir
TERM-1 eine erhebliche Steigerung der Rechenzeit auf der IBM 707k.

In TERM-2 wurden die Optionen 3), 4) und 5) grundsitzlich eingebaut,

da die Rechenzeit an den Maschinen IBM 360/85 und IBM 360/65 auch fiir
umfangreichere Programme ohnehin nur im Sekunden- bis Minutenbereich
liegt. Jedoch ist zur Zeit ein Balkendiagrammausdruck nicht eingebaut.
Auf die Bearbeitung von Zwischenterminen und Fertigmeldungen wurde ver-

zichtet:

a) weil das Programm ohnehin optimiert und diese Termine an Hand des
Ausdrucks der Wege durch den Netzplan (siehe 5.2) und der Liste
geordnet nach Zustiéndigkeitsbereichen abgelesen werden kdnnen.

b) Weil die Fingabe dadurch weniger kompliziert ist.

5. BEin- und Ausgabe

5.17. Form der Eingabe (gsiehe Abb. &)

Eine Anleitung fiir die Vorarbeiten zur Gewinnung der Eingabedaten

ist unter 2.1, 2.2 und 2.3 gegeben worden. Um der Maschine die Sor-
tiervorginge zu erleichtern ist es ndtig, jede Tadtigkeit zu nume-
rieren. Dafiir kdnnen Zahlen von 1 bis 9999 gewdhlt werden., Zusdtzlich
zu dieser Numerierung wird auch der Name der THtigkeit genannt. Er
darf aber nicht langer als 20 Zeichen sein. Die fiir TERM-1 angege-
bene Beschridnkung auf max. 1000 Tdtigkeiten und 1200 Verkniipfungen
wurde auch fiir TERM-2 beibehalten,

Die Angabe: Zustdndigkeitsbereich (=Name der Firma oder sonstige
Institution, die die Tatigkeit ausfiihrt) darf maximal 5 Zeichen

(Zahlen oder/und Buchstaben) lang sein.

Als Sonderzeichen fiir die Namensgebung (Zustdndigkeitsbereich und
THtigkeitsname) sind alle in F@RTRAN und PL/1 bekannten Sonder-
zeichen erlaubt, bZw. alle Zeichen, die iiber den IBM-Schnelldrucker
ausgegeben werden kdnnen. Der Calcomp-Plotter kennt jedoch nicht
alle diese Sonderzeichen und wiirde in der Zeichnung die unbekannten
Zeichen mit einer Leerstelle iibergehen. Deshalb sollte man, wenn man
auch Netzplanzeichnungen erhalten mdchte, sich auf folgende Sonder-
zeichen beschrdnken: + | _ # -/ . < ( ) & $ * 5=, %>?

' ="



Zwel unterschiedliche Arten von Eingabekarten sind ndtig fir die

Berechnung eines Terminplanes mit TERM-2:

1. Projektkarte
2. Tdtigkeitskarte

5«%1e1s Die Projektkarte enthdlt den Namen des Projektes, den gewdhl-

ten Anfangstermin, evtl. einen Endtermin, sowie als drittes ein be-

liebiges Datum, z.B. den Tag an dem die Berechnung durchgefilhrt wird.

Folgende fest vorgeschriebene Form ist beim Ablochen dieser Karte

einzuhalten:
Lochkarten- Text Bemerkung
spalte Nr,

1 * oder B ein in TERM-1 definiertes Trennungszeichen,
das in TERM-2 der Einfachheit halber beibe-~
halten wurde.

2 - 51 Projektname bestehend aus maximal 50 Buchstaben, Zahlen
und Sonderzeichen. ’
52 * oder B wie in Spalte 1

54 + 55 Starttag
57 + 58 Startmonat Ze.B. fiir das Startdatum 6. Mai 1971 muB stehen:
60 + 61 Startjahr )} 6 5 71

63 + 6k Endtag 1 Beispiel: 19 6 72, wenn das Programm zusitz-
66 + 67 Endmonat t  lich zur Netzplanberechnung priifen soll, ob
69 + 70 Endjahr J der auf diese Weise eingegebene Endtermin

eingehalten werden kann. Fir den Fall, daBd
eine solche Priifung unterbleiben kann, loche
man in die Spalten 64, 67 und 70 je eine O.
Die Termingestaltung bezieht sich aber in
beiden Fdllen auf den von TERM-2 optimal

berechneten Endtermin.

72 + 73 Tag Report-Datum =
75 + 76 Monat Datum der FEingabe des Programms oder andere
78 + 79 Jahr _] beliebige Zahlen, z.B. zur Identifikation

des Rechenlaufs.



5.1.2. Die THtigkeitskarten libergeben dem Programm die eigentlichen

Daten fiir die Netzplanberechnung. Folgende Angaben werden hier be-

notigt:

a) Nummer der Titigkeit

b) Zustdndigkeitsbereich

¢c) Name der Titigkeit

d) Dauer der Titigkeit in Wochen

e) Anzahl der unbedingten und bedingten Folgetdtigkeiten fiir diese
Tatigkeit

f) Nummern dieser Folgetidtigkeiten

g) Endmarke

ZU a)

zu b)

Jede Tatigkeit wird numeriert. Zulissig sind die Zahlen von

1 bis 9999.

Zustindigkeitsbereich darf mit maximal 5 Zeichen (Buchstaben,
Zahlen und Sonderzeichen) angegeben werden. Da die Zustidndig-
keit als Sortiergrdfe verwendet wird, miissen die Zustindig-

keitsbezeichnungen spaltengebunden vollig identisch sein fir

alle die Tatigkeiten, die unter denselben Zustidndigkeitsbereich
fallen. Jede Abweichung wird als eigener Zustidndigkeitsbereich

verstanden.

zu c) (eiehe auch oben) Der Tdtigkeitsname wird durch max. 20 Zeichen

zu d)

zu e)

zu T)

zu g)

angegeben.

Wie schon erwidhnt, bezieht sich TERM-2 auf die 5-Tage Woche.
Ein Arbeitstag entspricht also 0,2 Arbeitswochen. Die Tatig-
keitsdauer ist stets als Gleitkommazahl im F-Format anzugeben.
13 Wochen Dauer muBl also als 13.0 oder 13, angegeben werden.
Bei z.B. 15 vorhandenen Folgetdtigkeiten mull die Zahl 15 ange-
geben werden.,

In beliebiger Reihenfolge werden hier die Tdtigkeitsnummern
(siehe oben) der Nachfolgetidtigkeiten angegeben. (Zur Defini-
tion der Folgetidtigkeiten siehe 2.3) Max. 50 Folgetidtigkeiten
konnen hier angegeben werden.

Nach der Nummer fir die letzte Folgetdtigkeit muBR eine End-
marke gesetzt werden.

Endmarke = 1 bedeutet: Es folgt eine weitere Titigkeitskarte,
Endmarke = O bedeutet: Dieses war die letzte Eingabekarte und

damit zugleich die Tdtigkeitskarte fiir

die letzte - fiir die End - Titigkeit.



Beispiel fiir eine T&tigkeitskarte:

Folgende &dullere Form muB fir das Ablochen von Tdtigkeitskarten ein-

gehalten werden:

Lochkarten Text : Bemerkungen
Spalte Nr.
1 Tatigkeitsnr. laufende Nr. der Tadtigkeiten
5 Leerspalte
6 * oder B Trennungszeichen s. 5.7.7.
7 - 11 Zustdndigkeitsbereich(max. 5 Zeichen)"
12 - 31 Name der Tatigkeit (max. 20 Zeichen)
32 * oder 9 Trennungszeichen wie bei Spalte 6
3% - 39 Zeitdauer : als Gleitkommazahl z.B. 13.6 oder 2.
Lo ~ 41 Anzahl der Folgetdtigkeiten
Lo - 46 ) Tatigkeits~ jeweils 5 Lochspaltenplidtze filir die
L7 51 Nr. der Folge- max. 4-stellige Nummer einer Folge-
52 56 tadtigkeit tadtigkeits Nach der letzten Nr, folgt
. . eine Leerspalte und danach die entspre-
: : J chende Endmarke O oder 1.

Bei mehr als 7 Folgetdtigkeiten muBl eine Fortsetzungskarte be-
schrieben werden. Dabei bleibt die 1. Spalte leer, um den Rhytmus

von 5 Lochspaltenpldtzen fiir die Nr. der Folgetdtigkeiten zu wahren.

Max. 50 Folgetdtigkeiten ergeben 3 Fortsetzungskarten.

Ein Beispiel fiir die Eingabe ist in Abb., 8 zu finden. Mehrere Netz-

planmodelle diirfen hintereinander gesteckt eingegeben werden.



5.2. Ausgabe
TERM-2 erzeugt 6 unterschiedliche Ausgaben:

5.2+.17. Liste der Eingabekarten (siehe Abb. 9) Zur Korrektur even-

tueller Fehler wird jede Eingabekarte gelistet. Sie wird dabei unte-

teilt. Als erstes erscheint:
ITétigkeits—Nr. Zustandigkeitsbereich | Name der Tdtigkeit IDauerl

Darunter etwas eingeriickt:

anahl der Folgetidtigkeiten | Nummern der Folgetétigkeitenl

Die Endmarke sowie die Trennungszeichen * oder 8 werden in dieser
Liste nicht ausgedruckt, jedoch werden hier mdgliche Fehler nach
6.1. und 6.2, diagnostiziert.

5.2.2. Kalenderausdruck (siehe Abb. 10) Beginnend mit N-DAY=n, gibt n

.die Anzahl der Arbeitstage an. Danach folgt ein Kalenderausdruck
fiir den 1. bis zum letzten Arbeitstag in folgender Form:

|alBlclo|E]|F|

entspricht der laufenden Nr. aller Tage.

eine  Angabe, ob an dem Tag nicht gearbeitet wird.
entspricht der laufenden Nr. der Arbeitstage.
entpsricht dem Wochentagsnamen.

entspricht dem Datum in der Form = Tag Monat dJahr

HoOoE D Q W o

entspricht der laufenden Nr. des Kalendertages.

Im AnschluBl an den Kalenderausdruck erfolgt die Meldung:
KLEINE FEHLER GEFUNDEN. Moglich sind an dieser Stelle auch

Nachrichten iiber Zeitfehler, siehe 6.3.
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5.2.3. Netzplan-Gesamtausdruck (siehe Abb. 11) Dieser Ausdruck ist

fiir- den Netzplantechniker und fiir die Projektleitung bestimmt. Er
enthdlt alle Tdtigkeiten des Netzplanes in Wege zusammengefafit und
diese nach ansteigender totaler Pufferzeit geordnet. In einer Uber-
schrift erscheint der Name des Projektes, das Start-, End- und das
Reportdatum. Das Enddatum ist in jedem Fall der vom Programm berech-
nete Endtermin. Danach folgt die Liste der THtigkeiten unter folgen-

der Uberschrift:

1. NR. : Titigkeits-Nummer

2. ABT : Zustdndigkeitsbereich

3. TAETIGKEIT : Name der T&dtigkeit

L4, DAUER : Dauer der THtigkeit wie auf der Eingabekarte
angegeben

5. F.BEG. : Friihester Beginn. Angabe in Arbeitswochen ab
Starttag

6. ASP.END : Allerspitestes Ende der Tdtigkeit =

Frilhester Beginn + totale Pufferzeit + Dauer
(Angabe in Arbeitswochen ab Starttag)

7. FS.END : Frihestes Ende =
Frilhester Beginn + verteilte Pufferzeit + Dauer

(in Arbeitswochen ab Starttag)

8. T.PFZ : Totale Pufferzeit (Angabe in Arbeitswochen)

9. F.PFZ : Freie Pufferzeit (Angabe in Arbeitswochen)

10. NR/WEG : Lfd. Nr. der Tétigkeit des entsprechenden Netz-
planweges (beginnend mit 0).

11. VT.PFZ : Verteilte Pufferzeit (Angabe in Arbeitswochen)

12. FR.BEG. : Datum des frilhesten Beginns der Tatigkeit

ergibt sich, wenn alle vorangehenden Tdtigkeiten
auf demselben Weg ohne Pufferzeit zu verbrauchen
beendet wiirden.

1%. ASP.END : Datum des allerspdtesten Endes der Tdtigkeit
(gebildet wie ASP.END) (nur sinnvoll fiir die
letzte Tdtigkeit auf einem Weg)

ND i Datum des Endtermins der Tatigkeit =
Sollbeginn + Dauer + verteilte Pufferzeit
(Sollbeginn s. 5.2.4.). Bei diesem Endtermin
Jeder Tidtigkeit wird die gesamte Terminsituation

nicht gefdhrdet.
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5.2.4. Ausdruck geordnet nach Zustindigkeiten (Abb. 12)

Fir den Leiter eines Zustindigkeitsbereichs ist der Gesamtausdruck
des Netzplanes uniibersichtlich, deswegen wird eine Liste der Tatig-
keiten inklusive Termine geordnet nach Zustindigkeitsbereichen aus-
gegeben. Innerhaldb dieser Liste wird nach ansteigender verteilter

Pufferzeit sortiert. Folgende Angaben erscheinen in dieser Liste:

1. NR. : Tatigkeitsnummer

2. ABT. ¢ Zustdndigkeitsbereich

3. TAETIGKEIT : Name der Tatigkeit

L, DAUER : Dauver der Tatigkeit, wie auf der Eingabekarte
angegeben

5. FRUEH.BEGINN : Datum des frithesten Beginns der Tidtigkeit (siehe oben)
6. SPLL-BEGINN : Datum des Soll-Beginns. Das ist der Termin, der sich
ergibf aus
Frithestem Beginn + (n-1) ¢« verteilte Pufferzeit,
wobei die infrage kommende Tdtigkeit die n'te
Tatigkeit auf dem entsprechenden Netzplan-Weg ist.
SPLL-ENDE : Datum von Soll-Beginn + Dauer der Tadtigkeit

r

VT, PFZ. " : Verteilte Pufferzeit = Totale Pufferzeit/Anzal der

Co ~J
L]

Tétigkeiten auf dem entsprechenden Netzplan-Weg

(siehe auch 2.4.)

5.2.5. Netzplanzeichnung (Beispiel siehe Abb. 13)
Man hat bei TERM-2 die Mdglichkeit, einen Netzplan in der Form des

Ereignisgraphen nach PERT gezeichnet zu bekommen. Die Steuerung fir
diese zusdtzlich widhlbare Ausgabeform geschieht durch Angabe eines
Parameters auf der EXEC-Jobkontrollkarte:

PARM=NETZPLAN bei einer Zéichnung oder
PARM='NETZPLAN=XFACH'

wobei 1€x <5 sein kann. Mit x wird die Anzahl der Duplikate angegeben
(wenn z.B. 3 Netzplidne zur Berechnung und Zeichnung eingegeben werden

und PARM='NETZPLAN=2FACH' auf der EXEC-Karte angegeben wurde, wird

jeder Netzplan 2-fach gezeichnet, der Benutzer erhidlt also 6 Zeichnungen)
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Wege, die identisch mit anderen Wegen verlaufen wiirden, werden in
der Plot-Routine TERMPL in Form von Rechteck-Zligen von dem zuerst
gezeichneten Weg getrennt und somit iibersichtlich differenziert.
Wege, die zum Teil einen anderen Weg iberschneiden, werden in Form
eines Winkelzuges ilber den schon bestehenden Weg gezeichnet. Dabei
ist der eine Schenkel des Winkels als Strichellinie ausgefiihrt.

Scheintdtigkeiten werden als senkrechte Strichellinie dargestellt.

Es lag nahe, in einem computergezeichneten Netzplan als Abszisse die
Zeit zu widhlen. Wird jedoch eine lineare Proportionalitdt gewiinscht,
steht man vor dem Dilemma, in den meisten Fdllen sehr unhandlich
lange Netzpline zu bekommen, denn die Strecke fiir die kleinste
Zeiteinheit - also 1 Tag - mull immerhin so lang sein, daBl sie gut

lesbar beschriftet werden kann mit:

1. Tatigkeitsnummer
2. Name der Tatigkeit
3. Dauer

L4, Zustindigkeitsbereich

So erscheint es sinnvoll, eine konstante Strecke (1 inch = 25,4 mm)

zu definieren filir den Weg zwischen 2 zeitlich aufeinander folgende

Ereignisse, unabhingig davon wie lang die Zeitspanne zwischen diesen
Ereignissen ist. Als Ereignis ist der jeweils ndchste frilheste Beginn

einer oder mehrerer Arbeiten anzusehen.

Die Zeichnung kann nun mit einem Rahmen versehen werden, auf dem in
Abszissenrichtung dquidistante Markierungen flir jedes Ereignis ge-
zeichnet werden kOnnen. Die Markierungen werden beschriftet mit dem
Datum des frithesten Beginns der hier fdlligen Tdtigkeiten (in Ordi-
natenrichtung geschrieben) und mit der bis zu dem Ereignis verstri-
chenen Arbeitszeit (= F.BEG siehe 5.2.3.). AuBerdem werden an jeder
Barke die Nummern der hier beginnenden T&tigkeiten geschrieben. Auf
diese Weise wird das Suchen bestimmter TZtigkeiten such in komplizier-

ten Netzplinen erleichtert.



- /]6 -

Die Tdtigkeitsnummern werden doppelt um 0,01 inch versetzt geschrie-
ben in einer Schrifthdhe von 5 mm, so daB selbst bei mdglicherweise
dicht aneinander gesetzten Beschriftungen mit Sicherheit die Tatig-
keitsnummer gelesen werden kann. (Bei komplizierten Netzplinen
konnen manche Wege dicht nebeneinander gezeichnet werden) Die Grensze
der Ubefsichtlichkeit eines computergezeichneten Netzplanes liegt
vielleicht bei NT = 200 - 300 Tdtigkeiten. Bei entsprechend glinstiger
Benennung von Folgetdtigkeiten kdnnen Jjedoch erheblich mehr THtig-
keiten in einem iibersichtlichen Netzplan gezeichnet werden. Die Breite
der Zeichnung betridgt 70 cm, die Lange ist von der Anzahl der Ereig-
nisse abhidngig fiir die jeweils ein unterschiedlicher frilhester Beginn

der Tdtigkeiten errechnet wurde.

5.2.6., Plotter-Information (siehe Abb. 14)

Eine Information iiber die zu plottenden Daten wird in der Ausgabeliste

unter FTO6F001 gedruckt. Hier erscheint zunidchst der Name des Projektes
gemdB 5.1.1. Dann werden mit NE die Anzahl der Ereignisse und NT die
Anzahl der Titigkeiten angegeben. Der vom PL/1 Programm angelegte
Plot-Dataset wird danach ausgedruckt. A(n,1) und A(n,2) sind die Li-
nienziige, die den Tdtigkeiten entsprechen. Die Koordinaten der End-
punkte U (entspricht der Abszisse und ist an dieser Stelle noch linear
proportional der Zeit) und Z (zugehSrige Ordinaten) wurden in der
Plot-Routine TERMPL umgeformt zu X (in der oben definierten Abszissen-
Einheit) und Y (eine Spreizung der Z-Werte auf den max. Zeichenbereich
in Ordinatenrichtung von 70 cm). Fiir jeden Linienzug = Tdtigkeit

werden im AnschluBl daran die Daten ausgedruckt:

- frilhester Beginn

- Tdtigkeits~-Nummer

-~ Linienzuginformation: SHIFT, I1, I2

- Koordinaten des Anfangs- und Endpunktes der Linie
- X1, ¥1, X2, ¥2

- Zustédndigkeitsbereich = ABT

Wenn der Linienzug kleiner als 2 inch wird, muB in der Zeichnung der
Tdtigkeitsname, der max. 20 Zeichen lang sein darf, in 2 Zeilen ge-
trennt geschrieben werden. Dabei werden die ersten 8 Zeichen in die

erste Zeile und die nichsten 12 Zeichen in die Fortsetzungszeile ge-

schrieben (siehe auch Abb. 13).



5.%. Eingabebeispiel

In Abb. 8 sind die Jobkontrollkarten und Eingabekarten fiir ein
simples Beispiel wiedergegeben. Mit PARM = 'NETZPLAN==3FACH'
wird verlangt, dall die Netzplanzeichnung 3 mal angefertigt wird.
Alle unter 5.2. beschriebenen Ausdrucke und die Netzplanzeichnung

werden fiir dieses Beispiel in den Abb. 9 - 14 wiedergegeben.

Man hat die Mdglichkeit, in einem Job viele Netzpl&ne rechnen zu
lassen. Dabei werden die Karten aller Modelle untereinander ge-
steckt. D.h. nach der letzten Titigkeitskarte des n-ten Modells
(mit Endmarke O; siehe 5.1.2.) muB die Projektkarte des Modells
(n+1) folgen.

6. Fehlermeldungen

Bis auf die Fehlermeldungen 6.3.2. und 6.4. fiihren alle anderen Fehler-

meldungen zum Abbruch der Berechnung des jeweiligen Modells.

6.1. Formale Fehler, die wihrend des Einlesens entdeckt und in dem
Listing der Eingabekarten (siehe 5.2.1. und Abb. 9) sofort diagnosti-

ziert werden.
I. CONVERSIZN ERRPGR IN TAETIGKEIT:

TASK (nt) = Titigkeitsnummer; (nt = 1fd.Nr. der Tdtigkeitskarten)
N
FEHLER

Anzahl der FolgetiZtigkeiten auf dieser Karte
'Z} DIESES ZEICHEN WIRD DURCH 1 ERSETZT, DIE AUFGABE
WIRD ABGEBR@CHEN

Unter C@NVERSIPN ERRIR mit dem fehlerhaften Zeichen 'Z' fallen
folgende Lochungsfehler:

a) Anstelle einer Ziffer ist irgend ein anderes Zeichen gelocht
worden.

b) Bei der Angabe Zeitdauer ist z.B. anstatt 3.2 gelocht worden:
3,2 (Dezimalkomma ist falsch).

¢) Bei nicht spaltengenauem Ablochen von Zustdndigkeitsbereich und
Tdtigkeitsname, wiirde vom Programm verlangt werden, Buchstaben oder

Sonderzeichen als Zahlen zu interpretieren.
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d) Wenn die letzte Titigkeit mit der Endmarke O nicht auch als
letzte Karte im Kartenstapel fiir ein Netzplanmodell liegt,
wird die ndchste Karte als Projektkarte fiir ein weiteres Netz-
planmodell verstanden (gleichbedeutend mit dem Vergessen der
Endmarke) .

e) Khnlich wie d), wenn statt Endmarke O eine 1 gelocht wurde.

f) Es sind mehr oder weniger Folgetidtigkeiten auf einer Karte ge-

nannt als durch N angegeben.

IT. INNERER L@@P: FOLGETAETIGKEIT nnn = TAETIGKEIT nnn,
wenn irrtiimlich als Folgetdtigkeit die Tatigkeitsnummer angegeben

wiirde.

IITI. IN ARBEIT: nnn IST VERKN. mm 2 x VERWENDET.
In der Liste der N Folgetdtigkeiten einer THtigkeitskarte sind eine

oder mehrere FolgetHtigkeiten doppelt oder noch hiufiger genannt.

IV.TAETIGKEITS NR. nn 2 x VERWENDET. Das Programm prift beim Ein-
lesen jeder THtigkeitskarte, ob die jeweilige Tatigkeitsnummer von
den anderen bisher eingelesenen Tétigkeitsnummern verschieden ist.
Es erscheint jedoch keine Fehlermeldung, wenn gleiche Tdtigkeits-

namen in verschiedenen Tdtigkeitskarten verwendet werden.,

V. TAETIGKEIT NR. nn WURDE NICHT ALS F@LGETAETIGKEIT GENANNT.
Bine solche Meldung bedeutet, daB der Netzplan praktisch 2 Anfangs-

tdtigkeiten besitzen wlirde.

VI. TAETIGKEIT NR. nnn HAT KEINE F@LGETAETIGKEIT
ergibt sich fiir N=O und ENDMARKE=1. Alle T&tigkeiten aufler der
Endtitigkeit (siehe 2.2.) miissen Folgetdtigkeiten = Verkniipfungen

haben.

VII. FPLGETAETIGKEIT: nnn V@GN ARBEIT NR.: mmmm IST NICHT AUCH ALS .
ARBEIT DEFINIERT.(NC=n). Entweder ist die Zahl nnn falsch oder es
wurde eine THtigkeitskarte fiir die THtigkeit mit der Nr., nnn ver-
gessen. (NC ist die laufende Nr. aller bis hierher genannten Folge-

tdtigkeiten. NC darf 1200 nicht iiberschreiten)



6.2.

6.3

6.4,

Loop-Fehler

Es tritt ein Kreislauf ein, wenn bei der Verkniupfung der Tatigkeiten
irgendwo eine FolgetZtigkeit genannt wird, die in diesem Zweig des
Netzplanes. schon einmal als Folgetdtigkeit genannt war,

VIII. L@PP IM NETZWERK MIT FPLGENDEN KN@TEN:

nn1 nn2 nn3 nnl nn5 nn3

SUCHEN SIE DIE URSACHE DES L@@PS IN DEN VERKNUEPFUNGEN, DIE NACH
TAETIGKEIT: nn2 AUFTRETEN K@ENNEN.

In jeder der Tatigkeitskarten - hier z.B. von nn2 bis nn5 - kann
eine zum Loop filhrende falsche Folgetdtigkeit genannt sein !
Zeitfehler

6.3.1. Kalenderiiberschreitung. Der in das Programm eingebaute Ka-
lender beriicksichtigt die Feiertage von 1967 bis 1986, Netzpline

die iiber den 31.12.1986 hinausgehen, konnen nicht berechnet werden.
IX.TAETIGKEITEN UEBER 1986

6.3.2. Endterminiiberschreitung. Kann der in der Projektkarte (5.1.1.)
eingegebene Endtermin nicht eingehalten werden, folgt im Anschluf

an den Kalenderausdruck (5.2.2.) die Meldung:

X. ENDTERMIN KANN NICHT EINGEHALTEN WERDEN. BERECHNETER ENDTERMIN IST
n. nn. mm. Vor dieser Meldung werden nocheinmal der Projekttitel und
die in der Projektkarte angegebenen Daten ausgedruckt.

Im Gegensatz zu allen bisherigen Fehlermeldungen wird die weitere
Berechnung des Netzplanes nicht abgebrochen, sondern es wird mit

dem berechneten Endtermin weiter gerechnet.

Fehler bei der Netzplanzeichnung

[}
Wenn in dem 2zu berechnenden und zu zeichnenden Nefzplanmodell keine

der Fehler I.bis IX.diagnostiziert wurden und alle DD-Karten gemil
Abb. 8 vorliegen, wird eine Netzplanzeichnung grundsdtzlich mSglich

sein bei der Angabe PARM = 'NETZPLAN=XFACH' auf der EXEC Karte.
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Wenn dieser Parameter falsch geschrieben wird oder wenn X nicht
innerhalb der Grenzen: 0<x<6 liegt erfolgt die Meldung iiber
FTO6F001 :

XI. ***PARAMETERANGABE FALSCH, KEINE NETZPLANZEICHNUNG,
PARAMETER MUSS LAUTEN: PARM='NETZPLAN=XFACH' 0<x<6

Die Berechnung des Netzplanes bleibt davon unbeeinflufit.

Literatur
1 7 W. Gmelin
Das Programmsystem TERM-1
KFK-Bericht 462 vom Augsut 1966
; 2 7 Autorenkollektiv

Handbuch der Netzplantechnik

Verlag: Die Wirtschaft Berlin, 1970
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TERM2 CSECT 0e000100

SAVE {14,;12),,% INC00200

BALR 10,0 oroQpann

USING *,10 20C00400

8 BEGINN Neanosen

* Ceonosenn
s ook ko ol e 3k ook ek koK o ook ok ok ok ok ok ok ok skok dokok ok kol sk kook ok Kok ok ok ok R ookolokkk k£ % N00N0700
* CONNNBen
REGSAVE DS 18F o0000900
COUNT DC Fige ooCn1I0en
NULL DC H*O? 20001100
FUENF DC Fi5¢ gogri200
ACHT DC Hegse ooeo1300
VIERZEHN DC H914? DRO01400
PARM DC He? 0N001500
DC CY*TERMPT ' B00G1600

NETZPLAN DC CINETZIPLAN? foRe1ITOD
e oot oK oK ek deR ok sk ko sk deokotok ok R ok ok olokok R ok R dokok Rk S X ok kR Rk KRk kkkxkkx  D0001800
* GoQo19nn
BEGINN EQU * aco02000
LR 3413 aeeg2inn

1A 13,REGSAVE cooC220n

ST 13,8{0,3} 0ene 2300

ST 34410,13) ‘ NOBN 2400

S ook ok kol ok ok ok sk ok ok d i toRok okl ok oKoR Rk okok koo ok Bk kolkokkokkkok kR Rk Rk gk 00002500
* PARAMETER PRUEFEN onQe2600
* 00002700
L 3,014 cNoe2800

LH 4,0{3} on0Q2900

CH 4 NULL 0C003NCo

BE TERMPTTY 0oe0N3100

LA 3,213} c0on3200

CiC C{8y3)yNETZPLAN 0003300

B8NE TERMPTX . QNCC 3400

* 000C3500
ok ek ok ook ok ok sk sk sk ok sk sk sk skt ok ok otk Kok s aoloK A okdok okl ok ook koo Rk ook Kk kR kR kR kR O0N03A00
CH 44 ACHT IST PARM=NETZPLAN once370n

BE RC JA 4 NUR EINE ZEICHNUNG WIRD VERLANGT N0003800

CH 44 VIERZEHN PARM=INETZPLAN=XFACH' = 14 BYTES CoR03900

BNE TERMPTX Q0004000

1A 3,913) ADR. DER ANZAHL DER ZEICHNUNGEN 00004100

MVN COUNT+3{1),0{3) ZAHL IN COUNT QC004200

L 11,COUNT ZAHL X IN REG 11 onenD43nn

C 11, FUENF IST ZAHL X > 5 7 00004400

BC 2y TERMPTX JA; DIES IST NICHY ERLAUBT onoNAsSQO

RA MVl PARM+7,X°C3°* oUnC4600
LINK EP=TERMP,PARAM={PARM},VL=1 00004700

iR 8,15 00C04800

cH 89 ACHT 00804300

BNL RET ooonsQ00

sk akok sk ok sk kR ok ok o stk sk ok ok dop sk ok solokok kR kol dok ook okl kkokk Rk kR COD05100
* ooees2n00
LINK EP=CALCPL NCO0S5300

RET EQU * Con05400
L 13,REGSAVE+4 ooaoessno

RETURN (14412):T,RC=0 200055600

F Rk R iR Rk R R Rk RO RRRRROREEERE R KRR ROk R R R R kR Rk Aok Rk kEk Rk 00005700
RC LA 11,14{0,0) onO05800
B RA c0005900

A skokiokok gk ko ook dokokok ok okof Kok s dokokok ko Rk ks okokoR kR d Kk ok Rk k ok ko Rk gk dok Rk ok kkk  CO0DE000
TERMPTX OPEN {PAPIER,{OUTPUTIHI oe00s8100
okloR ROk ok doksolokdokaok ook ook ok Sokook ok kol iRk Rl R R ook ok R Kook KRk 00006200
PUT PAPIER,MESS con0s6300

sk ot btk ook ok Rk ok kK Rk ok sk ko ok ok ok kb ok sk okolokiokdok ok ook ok Rk kokokkkkk k00006400
CLOSE PAPIER GRCO65N0

sk g e ook ok ok sk e e i e sk ok s sk o ok o ke ok o e o ok sk ksl skl kR ok ok Rk Aok Hok ok kb ko 00006600
* oQ006700
* PARAMETER FALSCH GESCHRIEBEN DODER MEHR ALS S5 ZEICHNUNGEN VERLANGT CDC0H8GO
TERMPTT LINK EP=TERMP, PARAM={PARM},Vi=1 QC006900
B RET ano07000

koo o ok ok Aok ool sk sl ok ok g i dook ok o Fok ok sk ok ook ok kR FoRR R Rk R ook kdokk Rk kk k. CONNT 100
PAPIER DCB  DDNAME=FTO06FCO1:MACRF={PM} ,DSORG=PS,BLKSIZE=93]1, *0R007200
LtRECL=133,RECFM=FBA,; EROPT=ACC ong07300

e A ook g s ok ok ok el sk st ok oot 4k sk ok sk ek ok ok ok ek ok ol okl sk ke sk o Ak ok ok kok ok i s oo ok rOCDT400
MESS DC CL132Y k%% PARAMETERANGABE FALSCH, KEINE NETZPLAN-ZEICX0QC0O75Q0
HNUNG, PARAMETER MUSS LAUTEN: PARM=''NETZPLAN=XFACH?? *00N07600

0<X<6 M oQCo7700

END GoODTA00

Rahmenprogramm TERM2 Abb. 2



TERM : PROCEDURE {INPARM) OPTIONS {MAIN);
DECLARE INPARM CHAR{4]},
1 VALUES BASED (P},
2 PARAM CHAR (8}
P=ADDR{INPARM};
DCL REND LABEL;
REND=TERMPT;

IF PARAM='TERMPC ¢ THEN REND=TERMPC;

PUT FILE {SYSPRINT) EDIT {(*PARAMETER=', PARAMI{PAGE,A,A);
DCL
(FI_W,F_C_W) BIT(8) STATIC,
/¥ G_DEF = GRAPH - DEFINITICN
TI = GRAPH - TITLE ENTSPRICHT TITLE
NE = GRAPH - NUMBER 0OF EVENTS ENTSPRICHT NE
NT = GRAPH - NUMBER 0OF TASKS ENTSPRICHT NT */

1 G_DEF STATIC,
2 G_TI CHAR{52},
2 G_NE BIN FIXED (17,C},
2 G_NT BIN FIXED {(17,C}),
1 COOR STATIC,

/* KOORDINATEN FUER PLDT DATA-SET X1 ENTSPRICHYT DER ZEIT

X2 ENTSPRICHT DER Y-AXE %/

*GRAPH? :

2 X1 BIN FLODAT,
2 X2 BIN FLDAT,

1 G_STR STATIC,
/% STRUKTUR : A_N1 BOGEN-ANFANG
A_N2 BOGEN-ENDE

A_DSC BOGEN-NR = NUMERISCHER NAME DER TASK ENVSPR. TASK
A_ABT FIRMA, DIE DIE TASK AUSFUEHRT ENTSPR. DEPT
A_DES TASKX, ARBEITSBESCHREIBUNG {ALPHANUMERISCH)I=DESCR
A_DAU  DAUER DER ARBEIT ENTSPRICHT DUR
A_TYPE BOGEN-TYP */

A_N1 BIN FIXED 117,03,

A_N2 BIN FIXED {17,0),

A_DSC BIN FIXED{17,0),

A_ABY CHAR{5},

A_DES CHAR{2C}y

A_DAU BIN FLODAT,

A_TYPE BIN FIXEDI(15,C),

A_SBEGIN(3) BIN FIXED{15,0),

D_N {G:6) CHAR(1C) STATIC INITIAL (*SCNNTAG ' TMONTAG bR

IDIENSTAG *,°MITTWOCH *,'DONNERSTAG',*FREITAG 'y "SAMSTAG '),

/% N_MHAY ANZHL DER WEGE,AMPL=AMPLITUDE, WAY_TB=TABELLE DER WEGE
W_ORD= WEGE—-ORDNUNG =SORTIER-VEKTOR,SW ENTSPRICHT IMMER *SWITOH',*/

N_WAY BIN FIXEDI17,0) STATIC,

AMPL{100C) BIN FLODAT STATIC,

WAY_TBL{10CC,2) BIN FIXED {17,013 STATIC,

W_0ORD {1000) BIN FIXED {17,0) STATIC,

PLT_SW ({1CC0) BIT{(8) STATIC,

GRAPH FILE RECORD QUTPUT SEQUENTIAL

CONSECUTIVE]} ;

DECLARE

TITLE CHAR{50I)STATIC, :

DATE(3,3) DEC FIXED (3) STATIC,PR_SW BIT(8}),4 DAY 8IT (8},

TASK{10CO)DEC FIXED{S) STATIC,

NNNNNNVNDN

ENVIRONMENT (V{6404,641),

DEPT {1C00) CHAR { 5} STATIC,
C_DEPT CHAR1{5) STATIC,
DESCR {100C) CHAR (23} STATIC,

Programm fiir die Netzplanberechnung Abb. 3(1)

0G000100
oopo0200
Deoee3no
40000400
00006500
QCRCos0n
oeoro7T00
no0008a0
00000900
Cooe1oen
oGon11eD
00001200
oen01300
00001400
0Cn01500
CooC1600
cnoC17o0
£one18n0
00e01900
ao002000
ooon2100
000022060
DQC02300
coo02400
copo2son
£oee2600
20002700
QUo02800
£O002900
Qe iricieisle
geoat3lec
0pco3200
00003300

aend 3300
nNN03S00

W 8PN

06003600
£00G3700
36003800
00003900
Q00040020
0eo04100
20004200
QON0a300
00004400
20004500
0C0N4600
0oanN4e700
Q0004800
DCR049G0
0CCa5000
nonosice
005605200
nenes300
0CO0S%400
QCGossge
Qoe0sS6C0
onROes7C0
coeos80n



DUR (1000) DEC FIXEDI(5,1) STATIC,
W{G:1} CHAR{4) STATIL INITIAL{'FREI?',"
1W BIN FIXED (17,0} STATIC,
I2 DEC FIXED{(7) STATIC,
I1 BIN FIXED {17,0) STATIC,
/¥LATER FIXED (16,0} */
FEHLER CHAR{1) STATIC,
ERRCNT BIN FIXED {17,0) STATIC EXTERNAL,
(CNT T3 Js KgNCyNT 9 N F_T_X,L_T_X,NRT,ITER,T_X,EVENT, NE)
BIN FIXED (17,0) STATIC,
/7% NC ANZAHL DER VERKNUEPFUNGEN T_X TASK-INDEX */
D_CONS 11200} DEC FIXED {5) STATIC,
/7% NT TASKS OF INDEXES 1 TO NT .
THE INDEXES OF THE SUCCESSORS OF TASK INDEX T_X ARE STORED
IN CONSTR{J,1) FOR J= X_CONS{T_X,1,1) 7O X_CONS{T_X,;2,1).
THE INDEXES OF THE ANCESTORS OF TASK INDEX T_X ARE STORED
IN CONSTR(J,2) FOR J=X_CONSIT_X,1,2) TO X_CONSUT_X;242%s */
X_CONS (1200 ,2,23BIN FIXED(17,0)S5TATIC,
CONSTR (12€0,2) BIN FIXED(17.,0) STATIC,
TLIST{50) DEC FIXED(7ISTATIC,
FLAG DEC FIXED(1) STATIC,

1;,

STACK {1001} BIN FIXED {17,0G}) STATIC,
ST_DPT BIN FIXED (17,0) STATIC,
LEVEL {1cco) BIN FIXED {17,0) STATIC,
T_ORD (10C8) BIN FIXED {17,0) STATIC,
T_ORDLI{1CO0) BIN FIXED (17,0} STATIC,
{I19JJ,KK, ICODE)} BIN FIXED {17,0) STATIC,

{111,112,121472251227531,7_X11}
BIN FIXED (17,0} STATIC,

PAGE DEC FIXED (3} STATIC,
/% CAL= KALENDER; M_LEN MONATYS-LAENGE;N_DAY==ANZAHL DER TAGE,;1L _MN=
MONATS~LAENGE , TDAY=HEUTIGES DATUM 7B, 12. 1. 71 = 3 WERTE,*/

DEC FIXED 13,0) STATIC,
DEC FIXED {3,0) INITIAL{{2) 31,28,29,(2) 31,12} 30,

CAL{ 0:1999 ,3)
M_LEN (1242}

(2) 31,0(2) 30,(4) 31,{2) 3G,12) 31,{2) 30,(2) 31 ) STATIC,
{N_DAY;L_MN ) BIN FIXED (17,03 STATIC,
TDAY(3) DEC FIXED (3,0) STATIC,

DOW BIN FIXED (17,0) STATIC,
/7* M_DAY = MOBILE FETERTAGE HIER OSTERMONTAG( AUF KARFREITAG WIRD ZU-

RUECKGERECHNET) , CHRISTI-HIMMELFAHRT, PFINGSTMONTAG BIS 1986
WAY_LE, WAY_RK = ANZAHL DER BOGEN IN EINEM WEG */
M_DAYL 19 ,6) FIXED DEC { 3,0 }) STATIC INITIAL |

1594923954396 37349159542635:3053 4795918959129 44209593195937491145;2245;,
5,0001C200
!15' 511674v24951416y?141 1575,26,5'2{31‘?,281 51 8'69 12141 20159 319 5,4"60103(‘0

239493195511 389159492395 4336 9319398959 19+59199491795+79651196491945,30,

2713+445
941129592395 92354,5,31959114658+%4,156,5527,5,31,3
P_TIME(3) DEC FIXED(T7,3) STATIC,
{P_DAl,P_DA2,P_DA3,E_DA}{3) DEC FIXEDI(3) STATIC,
{WAY_LE,WAY_RK) (12CC) DEC FIXED (3,0) STATIC ,

2815,19,5),

Ev_Xx(1000) BIN FLOAT STATIC,
EV_Y(1000) BIN FLOAT STATIC,
EV_ARCL{1200,2) BIN FIXED{17,0) STATIC,
TEST_X BIN FLOAT STATIC,

/¥ SLACK= FREIE PUFFERZIEIT, T_SiK= TOTALE PUFFERIEIT,
D_SLK= T_SLK/WAY_LE = VERTEILTE PUFFERZEIT */
{SLACK,T_SLK,D_SLK) {1200) DEC FIXED {(7,3) STATIC,
TIME(100C,2,2) DEC FIXED {7,3) STATIC,
(N_T,END_T,T11) DEC FIXED{7+3) STATIC,

Abb3(2)

NEONsANN
GCOos6000
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Go00B200
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COC06900
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Cono7ice
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20007400
200C7500
No00T6C0G
peee7TNe
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GReOsLngG
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gooeasnt
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DC2008800
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Geono1Gn
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OnGOALNDG
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00010600
ca01n700
oogl1o800
00010900
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geeliloc
oeelriz200
c0011300
00011400
Qo011500
coelienn



{I_SW,M_SW) BITE8) STATIC, o0o11700

ARC_M (1260} BITiIB), 00011800
PLOT_Sw BIT{1), gocLIeee
TEST DEC FIXED{5)STATIC; 0nC1206G0
ON ENDFILE{SYSIN} GO TC FINj ceg12100
ON CONVERSION BEGIN; Ge012200
PUT FILEC{SYSPRINT) SKIP LIST{*CONVERSION ERROR IN TAETIGKEIT :1%'); 0£0012300
ICODE=DNCODE ; ' c0012400
PUT FILE{SYSPRINT} SKIP DATA (TASK{NTI,N}; peel12ses
FEHLER=ONCHAR; cnol12600
PUT FILECSYSPRINT) SKIP DATA (FEHLER}; one12700
PUT FILE(SYSPRINT) EDIT {'DIESES ZEICHEN WIRD DURCH 1 ERSETIY, DIE AUFGANNQO128CC
BE WIRD ABGEBROCHENT){COLUMN{15},A); aoei2snc
ONCHAR=?1"; ogni3ene
ERRCNT=ERRCNT+18; : ace13i1oc
IF ERRCNT > 200 THEN GO 1O FIN; aoelszoe
END; con133e0
7% INITIALIZATION, %/ ocno134nD
PLOT_SW = 1783 ! 20013500
NEXT: one13600
PUT FILE{SYSPRINT) PAGE; coel376e
PUT FILE{SYSPRINT) EDIT (°TERM2®,*EINGABE:* }{COLUMNI(40),A,SKIP{3),A, 00013800
SKIPL2)) 3 0o01390n
ERRCNT,NC,ST_DPT=0(B3 26014000
/% INPUT READING., oerlseioe
DATE({1 ,*)=START 60C14200

DATEI 2,*)=ENDE 200143C0
DATE{3,%*)=REPDRT, */ onGla400

GET FILE{SYSIN) EDIT {TITLE,DATE) {X{1),A{50}),X{1},9 F(3)); Goel4s00
PUT FILEISYSPRINT) SKIP EDIT (TITLE,DATE, YTAETIGKEITEN:'} NeQLI4600
(A3 (3 F(3),X(2)),SKIP, SKIP15),A); Loe1e7n0
FLAG=1; coglasce
DO NT=1B BY 18 WHILE(FLAG=1); QCD14900
GET FILE{SYSIN) EDIT {(TASKINT),DEPT{NT),DESCR{NT},DURINT}) nenlsson
{SKIPyF{4) 4 X(2)9A15) 8120 X{1}+F {7,105 onglsien
PUT FILE{SYSPRINT) EDIT onN1s2o00
{ TASK{NT) oDEPT{NT) 4DESCRINT);DURINT)) foL15200
{SKIP{2}+F{5),X{3)sAyX{11;A,F{5,1)1}; 22015400
GEY FILELSYSIND LIST {N,({TLIST{J) DD J=18 TO NI,FLAG); ' oNnpl1s550n
PUT FILE(SYSPRINT} EDIT Co015600
{N{TLIST{J} DO J=1IB TO N} I{SKIP,F{5},1C F(8)); CGC157060
/% INPUT ACQUISITION. nor15800

THE CONSTRAINTS ARE STORED AS FOLLOWS: . GOn15900

THE TASKS WHICH CANNOT BE INITIATED BEFORE THE COMPLETION ooe1e000

OF TYASK{I) ARE STORED IN D_CONS FROM INDEX X_CONS{I,1) noo1s61n0

TO INDEX X_CONS{I,2).%/ SoR162C0
X_CONS{NT,18,1B)=NC+18B; X_CONS{NT, 108, 1B)=NC+N; 6eo1630¢
/* ERROR TEST NR.C : ARE THERE SUCCESSORS FOR EACH TASK EXEPT DO016400
FOR THE LAST ONE, AND ARE THE SUCCESSORS ALL CDIFFERENT FROM THE TASK?*/20016500C
IF N=C & FLAG=1 THEN DO ; oRo16600
ERRCNT=ERRCNT+18B3; 01T
PUT FILE{SYSPRINT)IEDIT (*TAETIGKEIT NR,',TASKINT), ooc1esee

* HAT KEINE FOLGETAETIGKEIT.') 00D169C0

{SKIP,COLUMNITS) A FL6},A); gno17000
END3 prolvioe
DO J=1B YO N3 oo0l7200
NC=NC+1; BoR173C0
D_CONS{NC)I=TLIST{(J)}3 DC017400

Abb.3(3)



IF TASKI{NT) = TLIST{J) THEN DO;

ERRCNT = ERRCNT + 183

PUT FILE{SYSPRINT) E£DIT {*INNERER LDO0OP : FOLGETAETIGKEIT *,TLIST(J),
* = TAETIGKEIT *,TASKINT)I{SKIP,COLUMNI(TS )4 A,F{4),A,F(4));

END3

7% ERROR TEST NR 1:CHECK WHETHER THE ELEMENTS OF THE LIST VECTOR
ARE ALL DIFFERENT, */ ' .
DO K=1B 7O J-11;

IF TLISTIK) = TLIST{J} THEN DO;
ERRCNT=ERRCNT+18;
PUT FILE{SYSPRINT) EDIT {*IN ARBEIT:*,TASKI{NT},? IST VERKN ', TLISTI(K),
* 2X VERWENDET, ') (SKIPI3),COLUMNIBDY Ay FlE) A FiI5),A);

ENDSEND;

END3

/7% ERROR TEST NR 2:TEST WHETHER THE ELEMENTS OF THE TASK VECTOR

ARE ALL DIFFERENT. */
DO J=18 TO N7 - 1B

IF TASK{J) = TASK {NT) THEN GO TD ER1;
END;
GO TO NERL;

ER1:
PUT FILE{SYSPRINY) EDIT (*TAETIGKEIT NR®,TASKINT),?
{SKIP{3),COLUMNIB5}A,F{6),A);
ERRCNT=ERRCNT+18;
NER1:

END;

2X VERWENDET,.'}

/% PROCESSING. */
PR
NT=NT-183;
L_T_X=NT3
/% NTINUMBER OF TASKS OR NODES,
NC:NUMBER OF CONSTRAINTS OR ARLCS,
BOTH ON THE GRAPH OF TASKS AND CONSTRAINTS.
ERROR TEST NR.,3: CHECK WHETHER ONLY ONE ELFMENT 0OF TASK

oCTRCTY TACWw nnNe Y
FIRST TASK DOES NOT BELCNG TO D_LONS.*/

I1.Es THE
CNT=083
DO I=18 TO NT:
TEST=TASK{1);
DO J=18 TO NC;
If D_CONS{JI=TEST THEN GO TO E_SK_1:3
END;
/7% NDT FOUND., X/
CNT=CNT+18; ST_DPT=ST_DPT+18; STACK{ST_DPT)=I;
E_SK_1:
END;
/¥ CONCLUSION. */
IF CNT= 1B THEN DO:
F_T_X =STACK{ST_DPT);
PUT FILE(SYSPRINT) EDIT
{ *ANFANG TAETIGKEITs? ,TASK{F_T_XIV(SKIP{4),A,F{6));
ST_DPT=ST_DPT-18;
END3
DO
PUT FILE{SYSPRINT) EDIT {*FATAL ERRDR.')
{SKIP,COLUMNIBS) A}
DD I=18B TO CNT;
PUT FILE{SYSPRINT) £DIT ('TAETIGKETIT NR,?,
TASK{STACKIST_DPT) ),

EL SE

Abb3(4)

0r017500
60017600
fHOYITTON
0nN17800
CRO17900
0NN18000
N001810C
0rN18200
60018300
oNN18400
NNB18500
00018600
ann18700
0GC18800
30018900
00019000
An0e19100
nNO19200
n0019300
00019400
no019500
N0D19600
80019700
00019800
00019900
92020000
00020100
0re20200
00020300
00020400
Cre2ns0n
00020600
00020700
nNp20800
00020900
00021000
ar021100
0EN21200
Nee21300
neo21400
NOO21500
C0021600
neO21700
NOE218R0
NODB21900
nG022000
00022100
rOG 22200
0nN22300
00022400
20022500
gee22600
POE22700
nON22800
00022900
00023000
nrgz3len
00023200



' WURDE NICHT ALS FOLGETAETIGKEIT GENANNT,')
(SKIP,COLUMNIES) A Flb),A);
ST_DPT=ST_DPT-1B;
END;
ERROCNT=ERRCNT+18;
END;
/¥ ERROR TEST NR.4: CHECK WHETHER ALL THE ELEMENTS OF D_CONS
BELONG TO TASK. */
CNT=08;
DO I=1B 10 NC;
TEST=D_CONS{I);
DO J=18 TO NT;
IF TASK{J)=TEST THEN GO T0O C_FND2 3
/¥ FOR CORRECT INPUT DATAL,THE END IS : TASKINT) x*7
END3; . .
/% NOT FOUND: %/
CONSTRII,1BI=NT+18;
DO J=1B T0 I-1R;
IF TEST=D_CONS{J) THEN GO TO E_SK_23
END;
NC=NC+18; :
7% THIS TASK DDOES NOT BELONG TO THE TASK VECTOR AND WAS NOT YET
TAKEN FROM THE D_CONS VECTOR. */
CNT=CNT + 18;
ST_DPT=ST_DPT+1B3; STACK{ST_DPT)=1;
GO T0 E_SK_2;
/¥ FOUND %/
C_FND2:
CONSTR({I,1B)=J;
E_SK_2:
END3;
/7% CONCLUSIDON. */
IF CNT = 0B THEN DOj
PUT FILEUSYSPRINT) EDIT
{'ENDE TAETIGKEIT: ' ,TASKIL_T_X)){SKIP,A,Fi6});
END 3 :
ELSE DOj;
PUT FILEU{SYSPRINTIEDIT (*FATAL ERROR.T)
{SKIP,COLUMN{ICC) A}
DO I=18 TO CNTj;
DO 4 = 1B TO NC;
K=J3

IF X_CONS{J,1B,1B) <= STACKI{ST_DPT}) & X_CONS{J+10B,18) >= STACKIST_DPT}

THEN GO TO MESS;
END;
MESS:
PUT FILE{SYSPRINT) EDIT {*FOLGETAETIGKEIT:? ;D_CONSASTACK(ST_DPT) ),
¥ YON ARBEIT NR.:',TASK{K]),?
STACK(ST_DPTi,%)7%)
{SKIP,COLUMNIA4DY s AyF{4) 3 AsF14) A F14),A);
ST_DPT=ST_DPT-18;
END;
ERRCNT=ERRCNT+18;
END;
IF ERRCNT > B THEN DO;
PUT FILE{SYSPRINT} EDIT {*AUFGABE ABGEBRUCHEN,')
. {SKIP,COLUMNIICG)»AYS
GEY FILE (SYSIN} SKIP; GO TO NEXT;

Abb.3 (5)
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END;

7% CORRECT X_CONS FOR THE LAST TASK.
X_CONS(L_T_X,18,1B)=NC;
X_CONS(L_T_X,108,1B)=NC-18;
PUT FILE(SYSPRINT) EDIT (NT,*

(SKIP(3),F(6),A);

PUT FILE(SYSPRINT) EDIT{ NC,' VERKNUEPFUNGEN ODER KANTEN 1)
{SKIP,F16),A);
PUT FILE(SYSPRINT) EDIT(® IN EINGABE GRAPH.' ) {SKIP,COLUMNI{24),A);

*x/

TAETIGKEITEN ODER KNOTEN UND')

PUT FILE{SYSPRINT) PAGE;
NRT=NT;
/¥ ERROR TEST NR.5: CHECK WHETHER THE GRAPH TASK{NODES)

AND CONSTRAINTS { ARCS) IS CCNMNECTED AND HAS
NO CIRCUITS. %/
/% INITIALIZATION OF THE ARC MARKS.,
DO I=18 TG NC; ARC_M{I) ='100CO000'B;END;

*/

/% INITIALIZE STACK DEPTH %/
ST_DPT=0B;

/% SELECT THE FIRST NODE */
I=F_T_X;

G_All:

/* STORE IN STACK AND STORE STACK DEPTH AS LEVEL FOR THE NODE.%/
ST_DPT=ST_DPT+1B; STACK{ST_DPT)=I; LEVEL{I)=ST_DPT;

7% DOES TASK{I} HAVE A SUCCESSDR THRU A NOT YET

MARKED ARC. */
G_Al12:
DO J=X_CONS{I,18,1B) TO X_CONS{I,10B,18B);
IF ARC_M{JITHEN DOD;
MARK THE ARC AND SELECY THE SUCCESSOR*/
ARC_M{J4)=100000G00" B3
I= CONSTR{J,1B);

/* FOUND:

/% CIRCUIT TEST %/
NO K=108 70O ST_DPT-18;

IF I=STACKI{K) THEN DQ;
PUT FILE(SYSPRINT} EDIT (*LO0P IM NETZIWERK MIT FOL GENDEN KNOTEN"’
{SKIP{2),COLUMN{(B85)4A);
PUT FILE{SYSPRINT) SKIPI(2};
DO 4 =1B TO ST_DPT;
PUT FILE{SYSPRINTY EDIT {TASKISTACK{JINI{(F(8B));
END 3
PUT FILEL{SYSPRINT) EDIT {TASK{I),? SUCHEN SIE DIE URSACHE DES LODPS
IN DEN VERKNUEPFUNGEN, DIE£f NACH TAETIGKEIT ', TASK{STACK{K-1B}},
* AUFTRETEN KDENNEN?)
{F{10)+SKIP,A,F{5),A);

I=STACK{ST_DPT}; GO 70O G_Al2;
END;END; A
GOTO G_A1l1ls
END;
/% THE ARC #WAS ALREADY MARKED #*/
END;
/% CONNECTIVITY CHECK %/
CO_CK:

IF ST_DPT > 1B THEN DC3;
/% SEEK IN THE STACK %/
ST_DPT=ST_DPY-1B; I=STACKIST_DPT};
GO TO G_A12;
END3

Abb.3 (6)
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IF ERRCNT > 0B THEN DO; GET FILE (SYSIN) SKIP; GO TO NEXT; END;
/* TASK ORDERING. */
DO I=18 TO NT ;3 T_ORD {1} = 13 END;
/% BUBBLE SORT. %/
DO I=18B TO NT-1Bj5 /*1%/
DD K=NT=-1B BY —-18 10 I3 /%*2%/
IF LEVELUT_ORDI{K}IC LEVEL{T_ORD{K+#1)}) THEN GO TQ E_B1;
IF LEVEL(T_ORD{K))= LEVEL(T_ORD{K+1)) THEN DO; /*3%/
IF DUR{T_ORDI{K)}) >= DURI{T_ORDIK+1B}) THEN

GO Y0 E_BI;
END 3 /%3%/
/*EXCHANGE » %/
JJI=T_ORD{K}; T_ORDIK)=T_ORD{K+18); T_ORDI{K+1B)= JJ;
E_B1:
END3 /%2%/
END; /*1%/

/% ANCESTOR VECTOR */
11=GB; X_CONS(18,18,108})=18;
DO T_X=18B TO NT; /*1%*/

IF T_X > 1B THEN X_CONSIT_X,18,108)=X_CONS{T_X-18B,10B,10B)+18;3

X_CONS{T_X,108,108)=X_CONS{T_X,18,108)-18;
DO J=1B TO NC; /*2%7
IF CONSTR{J,1B)=T_X THEN DO; /*3%/
DO K=1B TO NT3 /%4%x)
IF J >= X_CONS{K,y 1B,1B) THEN DO; /*5%/
IF 4 <= X_CONS{K,10B,18) THEN GO T3 A_S;
END; /7%5%/
END; /%4%/
A_S:
1I=11+1B;
CONSTRI{II,1CB)=K;
X_CONS{T_X,1C8,10B8)=11;

END ;7% 3%/

END; 7%2%/

END; /%1%/

/% SULACK=F.PFZ, T_S5LK =T.PFiZ, D_SLK =VF,PFZ,
F.BEG=T1l, TS. END=T22 FS.END=

VF.PFZ=T.PF1I/ Nj N= NUMBER OF ARCS IN A WAY.eees */7
7% INITIALIZATION. */ '
DO T_X=1B TO NT; /*¥1%/
TIME(T_X, 1B, 1Bi=0;
TIME{T_X,1CB, 18)=DURA{T_X};
END; 7%1%/
/* FORWARD EVENT SCAN. %/
I_SW='1C000000%8;
/* FORD. =/ ,
DO ITER=1B BY 1B WHILE(I_S#W)3; IT*R1%/
I_SW=*CC0C0CC0*B;
/% TAKE THE CCNSTRAINTS INTO ACCOUNT. */
DO I=1B TO NT; I*2%/
T_X=T_ORD{I);
T1=TIME(T_X, 1B, 18};
M_SW='000COCOC*B;
DD K= X_CONS{T_X,1B,108) TO X_CONS{T_X,10B,108); /*3%/
J=CONSTRIK,108};
/% 3 IS AN ANCESTOR. */
N_T=TIME{J,10B, 18);
IF N_T > T1 THEN DO; /%4%/
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M_SW=110C00000'8;;
T1=N_T;
END;  /*4%/
END 7%3%/
IF M_SW THEN DO; /7%3-1%/
1_SwW="100000C00"'8;
TIME{T_X, 1B, 1B}=T13
TIME{T_X,10B, 1B})=T1 + DURIT_X};
END; /*3-1%/
END3 /#%2%/
END ;3 / %1%/
PUT FILE (SYSPRINT) EDIT
{*NUMBER OF ITERATIONS:*, ITER-18) {SKIP,A,F{10));
/% INTERMEDIATE SORT, (DN FINAL TIMES.} */
DO I=1B TO NT-18; /X*1%/
DO K=NT-1B BY -1B TO 1; /7%2%/
IF TIME{T_ORDIK },108,18 | >
TIME(T_DRD{K+1B) ,10B,1B }
/¥ EXCHANGE, %/ :
JI=T_DRDI{K); T_ORDIK)I=T_ORDI{K#+1B); T_ORDIK+1B})= J4J;
END; /%3%/
END; /%2%/
END; /%1%*/
/% INITIAL TIME SORT INITIALIZATION. */
DD I=1B TO NYs3 T_ORDI{(I}=1; END;
/% SORT ON INITIAL TIMES. */

THEN DOj; /#%3%/

DO I=18 TO NT-1B; /*1%/
DO K=NT-18 BY =18 TO I; /*2%/
IF TIME(T_DRD1{K 1:1B.18) >

TIME(T_DRD1{K+1RB },18,18} THEN DO;  /7%3%/
/¥ EXCHANGE. =*/
JJ=T_ORD1{(K); T_ORDI{(K}=T_ORD1{K+1B}; T_ORD1{K+1B)= JJ;
END; 7%3%/
END: /%2%/
ENDs; /%1%/
/% REVERSE EVENT SCAN. %/
END_T=TIME{T_ORDINT},108,1B);
/% INITIALIZATION. */
DO T_X=18 TO NT; /x1%/
TIME(T_X, 18,10B)=END_T - DUR{T_X);
TIME{T_X,108,10B)=END_T3;
END3 /¥1%/
I_SuW='105000C0%8;
/* FORD. */
DO ITER=18 BY 1B WHILE(I_SW);
1_SW='0C0000C0O'R;
J¥ TAKE THE CONSTRAINTS INTO ACCOUNT. %/
DO I=NT BY -18 7O 18; 7%x2%/
T_X=T_ORD{(1);
T1=TIME(T_X,108,108B);
M_SW='00000CCC'B;
DO K= X_CONS{T_X,18,1B8) TO X_CONS{T_X,10B,1B)3;
J=CONSTR{K, 1B)};
/¥ 3 1S A SUCCESSCR. */
N_T=TIME{J, 1B,1i0Bi;
IF N_T < T1 THEN DO;
M_SH=11000C000'8;
Ti=N_T3

/x1%/

7¥3%x/

Ix6%/
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ENDs /%*4%/

END 3 /%3%/
IF M_SW THEN DO; /%3-1%/
1_SH='1C000000*B;
TIME(T_X,108,108)=T13
TIMEI{T_Xy 1B,10B)=T1 - DUR{T_X}3;
END; /%¥3-1%/

END3; /7%2%/

END 3/ %1%/
/% SLACK CALCULATION. */
DO T_X=18 TO NT; /¥1x/

T_SLKIT_X)=TIME{T_X,1B,108B) ~ TIME{T_X,18,18B);
SLACK{ T_XI=END_T3;
DO K= X_CONS{T_X,18,1B) TO X_CONS{T_X,108,18); /%2*/
J=CONSTR{K,;1B);
/¥ 3 IS A SUCCESSOR. %/
T1=TIME{Js1Bs1B) - TIME{T_X,10B,18B);
IF SLACK{T_X) > T1 THEN SLACK(T_X})=T1;
END; /%2%/
“END3  /%1%/
SLACKIL_T_X)=03
PUT FILE (SYSPRINT) EDIT
{*NUMBER OF ITERATIONS: ', ITER-1B} (SKIP,A,F{10});
DO I=18 TO NT-1B; /*1%/
DO K=NT-1B BY -18 T0 I; F%2%]
IF T_SLK{T_DRDI{K}I) >
T_SLK{T_ORD{K+1B) )  THEN DO; 7%3%S
/% EXCHANGE., */ o
JJ=T_DRD(K}; T_ORDIK)I=T_ORD{K+1B}; T_ORDIK+1B)= JJ;
END; /*3%/
END; /%2%/
END; /*1x/
7% INITIALTZATION OF THE WAY TASBLES. L4
DO I=18 TO NT; WAY_LE{I)=1;3WAY_RK(I)=03END;
ST_DPT.N_WAY=08;
/% COMPUTATION OF THE VARIQOUS WAYS
111,112 DEFINE A RANGE WHERE THE TOTAL SLACKS ARE EQUAL
121,122 DEFINE A WAY xf
111=18B3
W90
DO 112 = 111 YO NT3 /%1%/
T_X=T_ORD{112};
IF 112 = 111 THEN GO TO WT63
IF T_SLK{T_X) =~= T_SLK{T_ORD(I12-1B)) THEN GD TO HW7T;
W76: END; /%1%/
112=NT3; GO TO #81;
W77:112=112-183;
W8i: IF 112 = 111 THEN DO; 121,122=112; GO TO ¥_H;END;
122 = 1113
W1s121,1227=122;
H2: Ji=122T+18;
T_X=T_ORD(12273};
DO Jd=J1 TO 112; /7%1%/
/% 1227 AND 4 ARE THEY RELATED */
T_X1=T_ORD{J};
DO JJ=X_CONS{T_X,1,1) TO X_CONS(T_X,2,1)5 /*2%/
IF CONSTR{JJs1) = T_X1 THEN GO TO ¥4
END; /¥2%/
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END; /%*1%/
T_X1= T_ORD{I21});
DO J=J1 TO 112; /*1%/
/¥ 3 AND 121 ARE THEY RELATED */
¥_X= T_ORD(J);
DO JJ=X_CONS{T_X,1,1) TO X_CONS(T_X,2,1); /%2%/
IF CONSTR{JJ,1) = T_X1 THEN GO TO 463

END; /%x2%/
END; 7% 1%/
122=122T3
/% ONE WAY HAS BEEN FOUND. *J
W_Hs
N_WAY=N_WAY+1B;WAY_TB(N_RAY,18)=ST_DPT+1B; J*¥ORDINATES o %/

/* INCIDENCE ON D_SLK. */
JJ=122=-121+18;
DO KK=I21 TO 1223
T_X=T_ORD{KK};
WAY_LE(T_X)1=J3J; WAY_RKIT_X)=KK-121;

ST_DPT=ST_DPT+#1B; STACK{ST_DPTI=T_X; /7% THESE FOR THE ORDINATES. %/

END3

J¥ END OF WAY. */
WAY_TBIN_WAY,10B)=57_DPT;
T_X=STACK{WAY_TBIN_WAY,10B81}};
AMPL (N_WAY)I=TIME(T_X,108,18)+SLACK{T_X} -
TIME{STACK{WAY_TBIN_WAY,18}),18,1B);
IF T_SLK{T_X) = C THEN AMPL{N_WAY)= — AMPLIN_WAY};
122=122+18;
IF 122 <= 112 THEN GO 1O Hij;

W91: I1l= I12+1B; 1IF T11 <= NT THEN GO TO #S0; GO TO W_END;

Wa: DO K= J-1B BY =18 TO 1227+1R;
JI=T_ORDI{K); T_DRO(K)I=T_ORDIK+1B);T_DRD(K+1B)=JJ3;
END3
G0 TO W8:
W6: DO K= J4~-1B BY -1B 70 1213
JJ=T_ORDIK); T_ORDI{K}=T_ORD{(K+1B};T_ORDIK+1B)=3J;
END;
W8:

122T=122T+18; GO TO W23
W_END:

/% COMPUTATION OF THE DISTRIBUTED SULACKS. */
DO I=18B TO NT;
IF T_SLK{I} = O THEN D_SLK(I}=0; ELSE
D_SLK{I)=FLOAT(T_SLK{I} ) /FLOAT(HAY_LEC(]I));
END;

/*CALENDAR PREPARATION %/
TOAY(1B)=13 TDAY{10B)=1; TDAY{(11B)=68;D0H=1;
N_CAY = CEIL(END_T *5%1);
1=08; PR_SHW='10Q0DCC00*8; W_DAY='CC0O0002C0R*8;
PUT FILE {SYSPRINT) PAGE; '
PUT SKIP DATA{N_DAY);
11=08;
12=1;
WORK_T:
I4%=08;

/¥ IS IT A WORKING DAY %/

J% 1S IT A WEEK END */
IF DOW=0B | DDW= 1108 THEN GO T0O SLEEP;

% 1S IT A 1 OR 6 JANUARY */
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IF TDAY(1CB)}=1 & { TDAY{1B)=1 | TDAY{1B)=6 } THEN GO TO SLEEP;
/* IS IT A FIRST MAY *7
IF TDAY{18)=1 & TDAY(1CGB)}=5 THEN GO 7O SLEEP;
7% IS5 IT CHRISTMAS */
IF TDAY{10B)=12 & TDAY{1B} >= 24 THEN GO TD SLEEP;
/% MOBILE DAYS */
JJ= TDAY{11B) - 67;
IF TDAY{10B8) < 3 | TOAY(1CB) > 4 THEN GO TO NOOS;
IF TDAY{18) = M_DAY{JJ, 1B) & TDAY(108) =M_DAY(JJ, 10B} THEN
GO TO SLEEP;
IF M_DAY{JJ,1CB) = 3 THEN GO TO MARCH;
ELSE DOC;
IF M_DAY{JJ,1B) >= 4 THEN DO;
MARCH: IF TDAY{1B) + 3 = M_DAY(JJ,1B) &
TDAY{10B) = M_DAY{J3J,10B) THEN GD TO SLEEP;

END;
ELSE DO
IF TDAY{(1B) ~ 28 = M_DAY(JJ,1B8) & TDAY{108B) = 3 THEN GO TO SLEEP;
END;
END;
NOOS:

IF TDAY{(1B) = M_DAY{JJ, 11B) & TDAY(1CB) =M_DAY{(JJ,1C0B) THEN
GO TO SLEEP;
IF TDAY{18) = M_DAY{JJ,1018) & TDAY{10B) =M_DAY(JJ,1108) THEN
GD TO SLEEP;

/7 *HORKING DAY%¥/

IW=18;

CALII,*)=TDAY; W_DAY='10000000'8;
I=1+183

iIF I=20GC THEN I=0B;

SLEEP:

IF TDAY(11B) > 86 THEN DO;
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PUT FILE {(SYSPRINT) EDIT{*TAETIGKEITEN UEBER 1936,'HiERFUER MUESSEN IM Q0DC0O6130D

UELLPROGRAMM DIE ENTSPRECHENDEN MDBILEN FETERTAGE EINGEGEBEN WERDEN?®)

{SKIP{2},A);
GET FILE {SYSIN} SKIP:; GO TO NEXT3; END:
IF PR_SW THEN DO
IF TDAY111Bi=DATE(1B,11B) THEN DO;
IF TDAY{10B)}=DATE{ 18,108} THEN DO;
iIF TDAY{1B)=DATE(1B,18) THEN DO;
1i=183 I=0Bs PR_3W=°00000000°8B;
IF W_DAY THEN D03 CAL{I,*x)=TDAY;I=18B; END;
PUY FILE (SYSPRINT) SKIP EDIT {(I1,W{IH),I,D_NI{DOW),TDAY,12,DDH}
(F{10) s X{1)AyF{10),X{1),A43 FL4)F(5),F{2));
END; END; END;
END3
EL SE DO3
IF I> N_DAY THEN GO T0 F_CAL;
PUT FILE {(SYSPRINT) SKIP EDIT {I1,W{IW),1,D_NIDDW},TDAY, 12}
{F{1C),X{1),A,FL10),X{1),A,3 Fi4),F(5})); END3;
I1=11+1B;
12=12+1;
IF TDAY{18) < 28 THEN NEXT_D: TDAY(1B)=TDAY{1B)*1;
ELSE D03 /%2-2%/
IF TDAY{1CR})=2 & MOD{TDAY{(11B),4)=0 THEN
L_MN=M_LEN{TDAY(108),108);
ELSE
L_MN=M_LEN{(TDAY{10B),18);
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{F TDAY{1B) < L_MN THEN GO TGO NEXT_Dj;
IF TDAY{10B1=12 THEN DOD; /#%*3-1:NEW YEAR%/
TOAY(1CB)=13TDAY{11B)=TDAY{11B}+1;
I12=1;
END;/%3-1%/
ELSE

TOAY(10B)=TDAY{1G8)+1;
TDAY{1B)=1;
ENDs /%*2-2%/

/* DOW: DAY OF THE WEEK. 0 FOR SUNDAY,
FOR MONDAY,
FOR TUESDAY,

FOR THURSDAY,
FOR FRIDAY AND
FOR SATURDAY.

LI L S S

/% DOW UPDATING*/
DOW=DOW+1B; IF DDW=111B THEN DOW=0;
GO TO WORK_T3
F_CAL:

7% GENERAL QUTPUT LISTING, */
CALL DA_COM{E_DA,END_T);

If DATE{2,11B) = © | DATE(2,11B)> E_DA{118) THEN GO TO KALEND;

IF DATE{2,11B) = E_DA1118} THEN DOj;
IF DATE(2,10B8) > E_DA{10B) THEN GO TO KALEND;
IF DATE{2,108) = E_DA{10B} THEN DDj

IF DATE(2, 1B) >= E_DA{ 1B} THEN GO TO KALEND;
END; END;

FOR WEDNESDAY,

*/

00063900
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PUT FILE (SYSPRINT) EDIT ( *skskokdokss ki siodkokdokkor ki koK kark Kk kkk k¥ k kX k¥ 00066700

e ok s oK ok ok ok ok sk ook Aok ok Sk KRk ko ek k Rk kR kKR Rk Rk Ak ) (SKIP(3),A)3

PUT FILE (SYSPRINT) EDIT

{TITLE,*START.*yDATE{ 1% )4 "ENDE. *yDATE(2, %), *REPORT.*,DATE( 3, %},

TENDTERMIN KANN NICHT EINGEHALTEN WERDEN.?)

[P IR A5 R o ELE Wi i

(SKIP{2)9A43 {AyP?272%,2 P 272" 4X{1CG)}sSKIPL2),A};

DO I=1B TO 11B; DATE{2,1)=E_DA{I};END;

PUT FILE (SYSPRINT) EDIT (*BERECHNETER ENDYERMIN IST:

(SKIP{L) A P?227,2 PY,27%);

YyDATE(24%)})

CCOEHROD
DO066900
oroeren?
GRo6e7T1IND
Coce7200
CODRT 300
oeR67400
onos75GO

PUT FILE (SYSPRINT) EDIT { Veskadokskdokskokaokokor sk ok ol ko ook ek otk e dolokok % kokk k2 kN0 6 T 600

e ek ok Aok ok ok kst Aok Kok ik K ok AR ok oKk KR kR Rk kR Rk kT ) (SKIP(3),A);

60 TO WEITER;
KALEND:
DO 1=1B TO 118; DATE{2,T)=E_DA11);END;

PUT FILE (SYSPRINT) EDIT (*KEINE FEHLER GEFUNDEN.')Y(SKIP{3},A);

WEITER:
PAGE=03CNT=C8;

DO KK =18 TO NT;  T_X= T_ORDIKK);

IF CNT=0B THEN DO; /%  HEADER %/
PAGE=PAGE+1;CNT=1100108;

PUT FILE (SYSPRINT) EDIT

['PROJEKT "y TITLE, '-SORTLNACH SL.#+R.~?]) {PAGE, Ay A, COLUMNI{BI},A)} 3

PUT FILE (SYSPRINT)Y EDIT

GeRe7TTIRN
onN67TBEO
oNORTICT
CCO6BON0
NoNARRLIND
CoO682C0
CCa68300
20068400
NORGASCN
De068600
20068700
nees8800
20068900

('START. ' DATE{1,%*) s "ENDE.*yDATE{2,%) , *REPDORT ' yDATE( 3,% ), " SEITE.* yPAGE)OC0HIDL0

LSKIP(2) 33 (A4PY27%,2 P27 X110)),COLUMNII02),A,F(3))3

PUY FILE {SYSPRINT) EDIT

{INRe¥ o "ABT. * y"TAETIGKEIT? " DAUER? " FoBEG." s " ASPLEND' y " FSLEND, ' T,PFZ"*,

YFoPFZ',"NR/WEG, *VT.PF2*, '"FR.BEG,. ', *ASP. END*,?SP,

USKIP(3),COLUMNL 2),A,COLUMNT 6),AsCOLUMNI16) A, COLUMNI35),A,
COLUMN(42) , A COLIMNI49) , A, COLUMNIS8) , A, COLUMNI(67), A,

LY

P LULU 2279
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COLUMNITS) ;Ao COLUMN{82) A, COLUMNIBT) y A, COLUMNIOT ), A, COLUMNI{1D5),4, 20069740

COLUMN{115),A); 200569800
PUT FILE{SYSPRINT} SKIP; NADAI99ND
END; MCTHOND

/% BODY., *7 £o070100
P_TIME(1)=TIME({T _X,1B,18}; ongTn2cn
P_TIME(2)=TIME{T _X,10B,108B); QOnT70300
P_TIME(3)=TIME{T _X,10B,1B) + D_SLKAT_X}; QOQTD40D
CALL DA_COMIP_DAL,P_TIME(1l)); on076500
CALL DA_COM{P_DA2,P_TIME(2}); CooT0e00
CALL DA_CUOM{P_DA3,DECTIMALITIMEAT X418, 1BY+{1+WAY_RKI{T_X)}*D_SLKI(T X)* QeOTOTICD
DURIT_X},7+3)1; 00070800

/* SOLL BEGINN. */ 00070900
PUT FILE (SYSPRINT) €DIT LGoT1I000
CTASKIT_X)DEPTUT_X) 4 DESCRIT_X),DURIT_X),P_TIME,T_ SLK(T XY SLACKIT_ X}, CODT71100
WAY_RKI{T_X},0_SLK{T_X),P_DAl,P_DAZ2,P_DA3} po0T1200

(SKIP,F(4),XI1),A,X{1),A, 6 FI8y1l)F(6),F19,:31,3 (X{1),P?27%,2 PY.27%)};00071300

CNT=CNT-183 0C02714090
END; ceo71500
/% DEPARTMENT SORT. */ QCDT1600

DO i=18 TO NT-1B8; J*1%/ oRe71700
DO K=NT-18 BY -1B 70 1; /7%2%/ oonTIeno
IF DEPT{T_ORDIK}} > onp71900
DEPT{T_ORD{K+ 1B)} THEN GO TO DEPT_X; 00072000

IF DEPTIT_ORDIK)) = posT2100
DEPT(T_ORD{K+ 1B)3) THEN DO /x3%/ Ne072200

IF T_SLK{T_CRDIK }} > ceN72300
T_SLK{T_ORDI{K +1B)} THEN DO;  /7*4%/ DEPT_X: 0G072400

/% EXCHANGE. %/ DOoT2500
JJ=T_ORD{K}; T_ORDI{KI=T_ORD{K+1B}; T_ORD{K+1B)= JJ; QOCT2600
END; /%4%/ nee72700
END; /%3%/ pneT23ce
END; /7%2%/ eeov29c0
END; /7%i%/ 2Co73000
i* DEPARTMENT QUTPUT LISTING, */ cnoT3100
PAGE=C3;CNT=083 con7320n
DO KK =1B TO NT; T_X= T_DRDIKK}3; 0en73200
IF CNT > 0B THEN DO 00073400
IF DEPTL{T_X) = QO_DEPY THEN GO T0 D_BODY; cro73sco
END; BCCT3600
/* HEADER., */ oonT3T00
PAGE=PAGE+1;CNT=11C0108; coer3acn
PUT FILE (SYSPRINT) EDIT : cenT3ong
(PPROJEKT. * o TITLE, "~ZUSTAENDIGKEITEN~*) {PAGE, A Ay COLUMNIBD I, A); oo074000
PUT FILE (SYSPRINT} E£DIT GonT4100

(*STARY . * yDATE( 1 %), "ENDE « 'y DATE{2,%} ,"REPORT.* ,DATE{ 3,%},*SEITE.

S PAGEICDDT4200

{SKIPL2)+3 (APY27%,2 PT.Z7"+X110)),COLUMNILID2),A,F(3)); 60074300
PUT FILE {SYSPRINT}? EDITY Ce0N744C0
{*AUFGABENBEREICH. ¥ DEPT{T_XJ}} ({SKIP{2},A,A)}; COQ7A500
PUT FILE (SYSPRINT) EDITY GLG74600
C'NR oYy "ABT,. ? y*TAETIGKEI T y *DAUER® y "FRUEHBEGINN' y *SCLL. BEGINN? , CONT4TON
PSOLL - ENDE',°VT,.PFZ.%) ‘ Loo748C0
(SKIP(3),COLUMNT 21,A,COLUMNC 7),A,COLUMN(2C) ,A,COLUMNI(38};A, CO0T4900
COLUMNI4T) A, COLUMNIS1) , A, COLUMNIT4) s A,COLUMNTICT) A £0075000
PUT FILE (SYSPRINT)} SKIP(3); pooIsien
D_BODYz eeo75200
P_TIME{1)=TIME{(T _X¢18,18B1}3; 0oe7530¢C
P_TIME(3)=TIME{T_X,1CB,18) + D_SLKAT_XI}; 0L 075400
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CALL DA_COM{P_DAl,P_TIME{(1});

CALL DA_COM({P_DA2,DECIMAL{TIME(T_X,18,1B) + WAY_RK(T_X) *

D_SLKU{T_X134753));

CALL DA_COM(P_DA3,DECIMAL(TIME(T_X,18B, 1B)+4AY_RK{T_X}*D_SLKI(T_X)+

DURIT_X),7,3));
PUT FILE (SYSPRINT) EDIT

({TASK{T_X1,DEPT(T_X}sDESCR{T_X)sDUR(T_X),P_DAl,P_DA2,P_DA3,D_SLKI{T_X))
{SKIP,FL4),X{1),AsX{1)4A,COLUMNI35),F19,1),3 (X{ 53),P*771%,2 P?.272%),

COLUMNI105),F{9,30);
O_DEPT=DEPT{T_X};
CNT=CNT-18;
END;
PLOT_SW = '0*'83
GO TO REND;
/% PLOT PREPARATION FOR DSNAME = GRAPH */
TERMPL:
NE=0;
DG I=1B TO NT;
T_X=T_DORD1t1};
IF NE=0 | TIME{T_X,1B;1B) ~= EV_X{(NE) THEN DO3
NE=NE+1B; EV_XINEI=TIME{T_X,18,18B);
END;
EV_ARCI{T_X,1B)=NE;
END;
DO I= 1B TO NT;
T_X=T_ORDI1I); TEST_X=TIMELT_X,;10B;1B)+ SLACK{T_X};
DO K=18 T0 NE;
IF TEST_X = EV_X{K) THEN GO TO E123

END;
£12: EV_ARC{T_X,10B}=K;
END;
NE=NE+18B;
EV_X{NE)=END_T3
G_DEF.G_TI= TITLE |] *

G_DEF.G_NE=NE;
G_DEF.G_NT=NT;
WRITE FILE(GRAPH) FROM (G_DEF);
/% DRDINATES.,

POINT 1. STORE FOR EACH WAY ITS AMPLITUDE,
POINT 2. SORT ON THESE AMPLITUDES.
POINT 3. ASSIGN AS ORDINATES THE RANK AFTER THIS SORT,

EXCEPT IF THE TASK BELONGS TO THE FIRST CRITICAL WAY

IN WHICH CASE,

THE DRDINATES SHOULD BE ZERO.{IN CASE OF CONFLICT,

ZERQ SHOULD HAVE PRIDRITY. %/
/* POINTY 1: */
/% SEE ABOVE: COMPUTATION OF THE VARIOUS WAYS.
/* POINT 2 3 */
/7% SORT INITIALIZATION. */
DO 1=18 TO N_WAY; W_ORD(I)=I; END;
DG I=18 TO N_WAY - 1B3; /*1%x/
DO K=N_WAY - 18 BY =18 10 1 ; /*2%/
IF AMPL{W_ORDIK 1} >
AMPLUW_ORDiIK+1Bij THEN DD; /%3%/
/% EXCHANGE. */
JJ=W_ORD{K); W_ORD(K}=W_ORD{K+1B}; W_ORD(K#1BI= JJj
END; /%3%/
END; 7%2%/

Abb. 3(14)
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END; /#*1%/ G0G813Go

/% POINT 3 = */ CrnNgl400

DO I=18 TO NE; PLT_SW='0Q00CO000*'B; END; CHNR1sGe
FI_wW=%11111111°%83 : pOC81sG0
DO I=18 TO N_#WAY; : DNoO81TLO
KK={_0ORD({I); QC081800
T11=WAY_TBIKK,1B3;112=WAY_TBI{KK,108); NCO_1900
/% CHECK WHETHER THIS WAY IS A CRITICAL ONE. */ QPeo82000

IF T_SLK{STACK{I1l}) = © & FI_W THEM DO; QONR2100
F_C_#W=%11111111"8; FI_W='000000CG"8; ' CO0R2200
END; PO/ 2300
FLSE F_C_W='0000000GB; . BeD82400
DO ST_DPT= 111 TO 1123 oCo82500
T_X=STACK{ST_DPT}; Qr082600
CALL DA_COM{P_DA2,DECIMAL(TIME(T X,18,1B),7,3}}; onea270n
TI=EV_ARC{T_X,181); Q0082800
JJ=EV_ARC(T_X,10B); ANC829N0
G_STR.A_N1=113 oo083nnd
G_STR.A_N2=JJ3 083100
G_STR,A_DSC=BINARY{TASK{T_X},31,0); SOG83200
G_STR.A_ABT=DEPT{T_X); . oenN83300
G_STR.A_DES=DESCRIT_X}; ) GCNR3400
G_STRLA_DAU=DURIT_X}; On08350n
IF 111 = 112 THEN G_STR.A_TYPE= 1 ; FLSE G_STR.A_TYPE =€ 3 CCGB8360ON
G_STR.A_SBEGIN=P_DA2; 20583700
WRITE FILE{GRAPH) FROM {G_STR)}; o QDGB3800
/% ORDINATES.*/ NONB39NN

IF PLTY_SW(II) THEN GO 7O PLT1; NNGR4A4GOD
EV_Y{II)=FLOAT{KK);PLT_SW{II1="11111111*8; nnnsg410n
PLT1:IF PLT_SW{JJ) THEN GO TO PLT2; NONB4A200
EV_Y(JJI=FLOATI(KK};PLT_SW(JJ)="11111111"8; NCOB4A3NND
PLT2:IF F_C_H THEN DO; EV_Y({I1),EV_Y{JJ)=C3END; OGNR440D
END . oNN84sno
END3 DOCB4RGDO
DO I=1B TO NE; NO084700
CODRX1=EV_X{1}; ann848C0
COOR.X2=EV_Y{1I)} CoNB84es0D
WRITE FILE{GRAPH)} FROM {CNDR )3 NNNB8SNNN
END; aCnN8s100
/* THE END */ NO0R/Z200
DA_COM: PROC{Y,X}; ) anNnas3nn
pDCL DOOBS40N
XX DEC FIXED{S5,;1), oen8ssnn
Y{3) DEC FIXED {3} NNERS5E0D
X DEC FIXED {7:3) COOBS TN
XX=5%X3; NO0BSANG
JJI=ROUND{XX,01 3 OO085900
DO J=1B TO 11B; ¥{Ji= CAL{JJ,J}3 ENDj; NRNRAGONH
END DA_COM; gN0B61NnT
TERMPT: onnge200
GET FILE{SYSIN) SKIP; GO TO NEXT; ) onnge30n
FIN: QRORA4LND
IF PLOT_SH THEN D03 COQRAS500
PUT FILE {SYSPRINT) EDIT £ ek sk sk e ek kol stk ok okokok ok kokok ok ook g okok ko ok ke sk kk QG BE6 0D
e s 2 e ok ke e i ok vk e s s ol ok e ok skesie e ook ke ok ko e e eleoleofok ek ekl ok dokokok ok ko ok 9 ) { PAGE, A) 5 NONBETAC
PUT FILE {SYSPRINT) EDIT ('WEGEN FEHLERHAFTER EINGABE WIRD KEINE ZEICHNUDROLB4800
NG VERSUCHT® J(SKIP(3),A); a0N869GC
PUT FILE (SYSPRINT) EDIT {2k sk o e ok kol ok ok sk skl sk kol ek ok R ok ok R R ok Sk R ok k kR R EXR(ONBTC00
35038 s o e o e o e ok sk ok ok o S o e ok ok o ok 3 sk ook R ok oK ok e okosk Rk ok kR Rk kR kY ) (SKIP{3),A); QOU8T7ICD
SIGNAL ERRQOR: DReR72en
END; No0873CH
END TERM ; oON87400
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g EeNoEaReNzNeNeRaYy]

H1
H2

H3
H4
HS

DX
DX
(3 4

Wou

W H

DIMENSION IBUF{80(0}
M=80C0

CALL CALCIN {(IBUF,M,1)
ZEICHENHDEHE FUER

UND DATUM AM OBEREN ZEICHENRAND

BESCHRIFTUNG DES GRAPHEN
LEICHENHOEHE FUER DIE TAETIGKEITSNUMMERIERUNG UND KNOTENSYMBOL

ABSTAND DER TAFTIGKEITSNUMMERIERUNG VON DER LINIE
ZEICHENHOEHE FUER TAETIGKEITSBESCHRIFTUNG,
ZEICHENHOEHE FUER TAETIGKEI TSNUMMERIERUNG AM OBEREN ZEICHENRAND

DAUER UND ABTEILUNG

UND ARBEITSWOCHENANGABE AM OBEREN ZEICHENRAND
ALTE VERSION : MAXIMALE AUSDEHNUNG DES GRAPHEN

NEUE VERSION
= MAXIMALE AUSDEHNUNG DER ORDINATE
Hl=, 49

H2=,186

H3=0.,

H4=0,.08

H5=0.,1

DX=1.

DYy=25.

L=1

CALL ZAEHL (L)

CALL TERMPL(H1,H2,H3,H4,HS5,0X,DY)
t=L -1

IF {L .67, ©0) GO TO0 1

CALL PLOTC 1C.y0.5999}

SToP

END

EINHEITSABSCHNITY AUF DER X-AXE X{N} - X{N-1)

DOCO01GOo
ooCno200
20600300
BOGGD4CO
CeRG5500
CCoeo600
ones0700
ooGo080n
0C000900
00061000
00001160
oon01200
GeoG1300
DCe01400
000061500
00001600
cono1700
oeon18eo
Geoe1eno
ococ000
oo0c2100
coec2200
0eN02300
036C2400
Gene2500
Co002600
nRoe27T00
cooe2300



SUBROUTINE CALCIN{IBUF,N,L)
C DIESE SUBROUTINE BEWIRKT DIE INITIALISIERUNG DES CALCOMP-PLOTTERS
DIMENSIDON IBUF(1),JOBNAM(2), JDATUM(S)

CALL
CALL

JOBN (JOBNAM, JCATUM)
PLOTS ({IBUF,N)

CALL PLGTC(QO)O.)?3)

CALL
CALL
caLL
CALL
CALL
CALL

PLOTC(D,.,+1.5,3)
PLOTC{C.426.542)

SYMBDL(BO ,8. )10 ,JGSNAM,QQ L 18)
SYMBOL {50974 9D:55 JDATUM,9C,.,20)
?LOTC(707901‘3)

WTJOBN (JOBNAM,L)

C WTJOBN SCHREIBY DIE MESSAGE AN DIE KONSOLE,
£ DASS PLOTTAPE BESCHRIEBEN WIRD WENN L=1 WIRD ZUSAETZLICH "WEISSES

C PAPIER ¢

AN DIE KONSOLE GESCHRIEBEN

RETURN

END

CALCIN Abb. 5(1)

QGoCe10e
ocooenN200
oeRce3no
el siola i ete
QCORO58C
QOCro6Cn
ceeenrIon
ConOOBon
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oooo1100
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80061300
LoOo01400
cenNp1sco
20001600
nenc1ice



JOBN CSECT
¢ 3ok ok ko o ok sl e ok ok o et ik ok ok sk o e sl s ook ok ool ok ok stk ok ok ook A ok o ok ok ok sk akok ke ok ok ok K ok o K

*
* SUBROUTINE JOBN {(JOBNAM, JDATUM)

* DIESES PROGRAMM UEBERGIBST IM ARGUMENT JOBNAM NDEN JOBNAMEN UND IM
* ARGUMENT JgDATUM DAS DATUM UND DIE UHRIEIT DES J408S

* JOBNAM BENOETIGYT 8 BYTES

* JOBNAM BENOETIGT 22 BYTES

*
L 3

2ok e e ok sk 3k v ok o ik i ok ik 3k sk b sk ok e s el 2k dk ek i i s Sk sl sk ke sk ol ok ol sk ofe Sk e sk ook e ik sl sk ol ak K ok ko o e ofe o o o ok i e o
SAVE 114,12)s49%

LR 3,13
LA 13,PLSAVE-JOBN(15)
USING PLSAVE,13
8 BEGINN
e ook ok ook kool ok sk sk ok ok ok 3k ok ook ok dokokok skl ok kol sk ke skl sk R oSOk SOk ok R okok Rk kKR Rk
PLSAVE Ds 18F
JOBNAME DC DG
DATUM DC SF(e
DAT nC Feor

%k %k
3k 2 ok s vk ok 3kl e ok el sk ek o ok ok ok ke ek 3 sk sk o sk ok e e sl obe slesleode sk skl e e ok ko ook e ek sesk e e ek koK ok okl ko

BEGINN EQu *

LR 441
SY 13,8{0,3) FOREWARD PDINTER
ST 3,440,413} BACKWARD POINTER

*¥k
e e ok ok sl ol sk ot ok ok ok ok ok ok s ok ek ok st s e ke ook ok e skl o e SRk ok ok ok el ok ok ok ook ok o ko s sleok ok ek o ok
Ak
* ADRESSE DER ARGUMENTE JOBNAM UND JCATUM IN REG 2 U. 3
*okk
LM 2+3,0(4)
ke o ko ook ook 3ok ok e ok ook sk sk ok ol e kot ok ke ok ek ok ko ok ko ok ok ok ol e ok ok sok R Rokok g kel ok ok & &
* JOBNAME AUS TIOT FISCHEN 4 ADR. DFS JOBNAMENS STEHT IN JOBNAME
EXTRACT JOBNAME,*S*,FIELDS={TIOT)
L S5+ JOBNAME
*ok %
* JOBNAME IN DIE 8 BYTES DES 1. ARGUMENTES MOVEN
MVC £18,2),G615)
£ 23
a8 sk ok ok ok ok ook ok kst ak ok ok ok skt ook ol ok sk ok ok g o o sk sk e etk ok ok ook Ktk 3ok Sk ok otk ok ok %ok K
*kF
* UHRZEIT UND DATUM
e
TIME DEC
e ek o sk ok ok st ok e sk ok sk ok ek ok ks kol s ol ok sk sk ook ok sk sk ok i ol el o ook o ok s et Sk ko o o R ok K R K K
*
* IN REG 1 STEHT DAS DATUM IN GEPACKTER FORM MIT *C' AM ENDE Z2UM
% ENTPACKEN OQYYDDDC
*

ST 1,DAT
UNPK DATUM+10{5),DAT+11(3)
MVC DATUM{3), DATUM+12
MvC DATUM+3{7) +TAG
* Aok
e o e ko skl okt stk desie okl ko ok skalokok sk Solok ok ok kol skok Sl skok skokok ol ook ok ok ik ek ok K Kok

*
* IN REG 0 STEHT DIE UHRZEIT IN GEPACKTER FORM HHMMSSZH

zu CALCIN Abb5(2)

000008100
00000200
000003C0
00000400
DCOLO5CO
N05CC 600
00000700
00000800
00000900
00€01000
00001100
00001200
00001300
00N01400
20001500
0C0N1609
00001700
00001800
CoO0C1900
0N002000
00002100
00002200
00002300
00002400
00002500
00002600
00002700
N0002800
00002900
06003000
COG03100
00003200
00003300
00003400
00003500
00003600
00003700
NCGE3800
00003900
Cro04000
00004100
00C04200
00004300
00004400
DGO04500
30004600
00004700
00004800
NCOC4900
00005000
06EN5100
00005200
0rco5300
00005400 -
0CB05500
0CC05500
00005700
00005800



* I=7FEHNTEL~-y H=HUNDERTSTELSEKUNDE

&

%k 3k %k

% 7 UND H WERDEN NICHT GEBRAUCHT. UM ENTPACKEN ZU KOENNEN WIRD *OF? IN 

SY

0+ DAT

* DAS LETITE BYTE GESETZIT,

*

ok sk kR sk kol ek ok sl sk ok ok 2 oK ok sokok ok ok skl R ook Sl sk ok ok ok kol ek ek o o e sk ok ok ke
* DATUM UND UHRZEIT IN DIE 20 BYTES DES 2.

MvVC 0(2043), DATUM
x
s skofeok ok sk sk sk skl kool skl sk ok ok ek skl ook sk ok HoOK s kok ok s sk sk ke ok e ook ok sk ok sk e ks ok ok ok ok 3k
L 13,PLSAVE+4
RETURN (14,12),7T
TAG DC C*.TAG 19?
UHR DC CYUHR?
DROP 13

s ekl ok ook ok sk ok ok ok et Sk ki ok ook sk ok ook skl skok e e sk s ke ook KRRk ok ki o sk ok dokok o il ok ok s ok
* DIESES PROGRAMM UEBERGIBYT EINE MESSAGE AN DEN OPERATOR IN DER DER

MVI
UNPK
MVC
MVC
MVI

* JOBNAME STEHY

* AUFRUF
WTJOBN

*
RGSAVE
EINS
WP
BEGIN

HWT

MESSAGE

MESSAGEX
MESSAGEY

s CAL
CSECT
SAVE
LR

LA
USING

Myl
L

C
BNE
MVC
WD
LA
WTQ
WYD
L
RETURN
WI0

EQU
EQU
END

DAT+3, X*CF?®
DATUM+13(7),DAT{4)
DATUM+18{2) 4DATUM#1S
DATUM+15(3) ,UHR
DATUM$12, X" 40"

L WTJOBN (JCBNAM, L)

C1144512)54%

3413

12, RGSAVE-WTJOBNI{1G}
RGSAVE,13

BEGIN

18F 07

Feye

Cv/ HEISSES PAPIER?

*

13,8(6,3) FOREWARD POINTER
3:4§{0,13) BACKWARD POINTER
445,001}

MESSAGEX{8),01(4)

6:0(0,5)

6, EINS

WT

ME SSAGEY{16) ;WP

Rk Rk RRRRkkR Rk R R Rk R R RERRKFRERRERRFRFERRRRH Rk kR

1y MESSAGE
MF={Es{1}}

9 e shosik e ole skl s s ok ook sk kol e dk e el e s ek ook sfese ok e o ook e e e ok ok o i kokokoak okl e 9

13,RGSAVE+4S
(14,12),7

t*%%k . PLOTTAPE FUER JOBNAMEX WIRD BESCHRIEBEN

o MF=L
MESSAGE+25
MESSAGE+52

zu CALCIN Abb. 5 (3)

ARGUMENTES MDVEN

000065900
el eiel Telate
0000100
pooos20p
000056300
0n0066400
Q000650¢C
CoC0e600
00006700
00006800
00006900
0007000
20007100
QnoenT200
OBC0T3I00
20C07400
20007500
DGR TAN0
eNocT700
oone7800
Bon079IN0
QCoCBADD
2008100
Qroeg2no
0CcON8300
L 0D8400
20008500
AROOBENN
00068700
00C0OBBN0
00008900
00009000
neng9lnn
DC209200
e ecking
QRCNg400
00009500
D0DC9600
0COG9700
[ono98ne
Cene990e
ofglee0n
no1c100
20010200
70010300
ORG10400
ope1eseo
CNN1060N
eGI0T0C
gogiosoe
00010960
*NCO11000
nooLIIen
aneli1200
C0011300
onC11400



3 3 3 e Rk ek o 3 ok et ook sfesje sl sk sl i Sk sl e e e sk ke e sk ok ok sk e ok sk sk el sk el J sk ok ek ok e sk ok ok ok e s ke ke o ok ok

3 3 ok e ek koo S e e e ke kA ok e sk i sk sk s sk ki e sk s sk ok ok S i ko sk ik sk sl skl o ke ok e s sl e ke ol ofe o s ke e o e ke ok ok o kok

e e 3 e e s e Se e e 3ok o 35 sk ook ok ke s sl ol ol sk kb i s ok e sk ke sk e e e ke sk e sfe kol e e ke skl e sk ek ke sk b ok ok b ok ok

* IN REG 6 WIRD DIE ACRESSE

LA

k-3 3 3 2 o 3 o e ok sk ok o o s sk ek sk e sk ok sk ok o ol ok ke skl ok e sl ok el ek e ol e i ook el e sk dkeode sk ke sk ke ok ok ke sk

Cl424),006) ZAHL X IN FELD L (ARGUMENT VON ZAEHL3} MOVEN
s ekl gk ok skok ok dokokok sk ok ok sk sk ko sk stk dek e skok ok stk sk ok ok ek okl o sk ok ok ook ek kK

MVCe

L

ANGIBT,

13,R16-ZAEHL{15)

b041(10,5)

fedh B6 e 2L S ¥ 27

13,R16+4

ROUTINE ZAEHL(L) SUCHT IN DER HOECHSTEN SAVE/AREA DEN HIER
IM ASSEMBLER-RAHMENPROGRAMM WURDE REG 11
DIE AUF DER EXEC - KARTE IM PARAMETER

WIE OFT

GESPEI-

DIE ZEICHNUNG WIEDERHOLT

ADRESSE VON L

%k
* CHERTEN WERY VON REG 11.
* MIT DER ZAHL X GELADENS,
* PARM='NETZPLAN=XFACH?
* WERDEN SOLL
*
ZAEHL CSECT
SAVE 114,12)5,.%
iR 3,13
LA
USING R16,13
B B1lé6
&
R16 DC 18F1G?
Bls EQU *
LR 2,1
ST 13,8(0,3)
ST 3,410, 13)
x
L 4,012}
*
*
*
* CALCPL
*
*
* GELADEN
L S9410,3)

RETURN 114,12),T,RC=0

END

REG 3 ENTHAELT NOCH DIE ADRESSE DER SAVEAREA DES FORTRAN PROGRAMMS

CALCPL WURDE VOM ASSEMBLER-RAHMENPROGRAMM DURCH LINK AUFGERUFEN.
IN REG 5 WIRD DIE ADRESSE DER SAVEAREA DES ASSEMBLER-RAHMENPROGRAMMS

DER SPEICHERSTELLE FUER REG 11 GELADEN

ZAEHL Abb.6

geeeelee
20Cne200
JCco0300
o0D0R400
D00C0O50¢C
04GCo600
OCCOCTO0
BooeLece
00020900
goooleng
cocoli1oe
gonel1200
seoel13es
20001400
gepnlsc
oCo0160D
Qeep1700
ocool8co
poen19ne
Conc200n
noee2100
nooc22e0
20002300
0neR2400
Groo2500
0002600
goce27ce
NONRG2800
QCOC2900
QCon30nne
20003180
coen3aen
Q0003300
20003400
greessoe
20063600
neoeo3ron
S0003800
€C203900



OGO OOON IO OOO

OO0

[aN el

SUBROUTINE TERMPLIH1 4HZ,H3yH%,H5,DX,DY}

LOGICAL %1 AP{100C) LSHIFT,EOS,FIRST,MEC,STRIICOD)} L,ABTLGLIOCD,S5)
LOGICAL *1 HX{800),STNI{10CC)

REAL %8 ABT

INTEGER %2 T(1C00) ,DAT{100%,3)

INTEGER A110CG,2),DESCRILINGO]

DIMENSION TITLE{13},X{1C00),Y{10CC),Z{100C},U(1D00}
DIMENSION XE(1COC),YALL10CGC),YELICLQ I ,AMACLIODG)
DIMENSION XA{1CCC) )

DIMENSION NAMED11(2),NAMED2{3), NAMET(1C000,5),DAUER{ 1CC0)
PLOT GENERAL INITIALIZATION.

H1 = ZEICHENHOEHE FUER BESCHRIFTUNG DES GRAPHEN »

H2 = ZEICHENHDEHE FUER DIE TAETIGKEITSNUMMERIERUNG UND KNOTENSYMBOL
UND DATUM AM OBEREN ZEICHENRAND

H3 = ABSTAND DER TAETIGKEITSNUMMERIERUNG VON DER LINIE :

H4 = JEICHENHOEHE FUER TAETIGKEITSBESCHRIFTUNG, DAUER UND ABTETLUNG

HS5 = ZEICHENHOEHE FUER TAETIGKEITSNUMMERIERUNG AM OBEREN ZEICHENRAND

UND ARBEITSWOCHENANGABE AM OBEREN ZEICHENRAND

DX ALTE VERSION : MAXIMALE AUSDEHNUNG DES GRAPHEN
DX NEUE VERSION 3 EINHEITSABSCHNITY AUF DER X-AXE X{(N) - XIN-1)
DY = MAXIMALE AUSDEHNUNG DER ORDINATE

YNUM=DY+2,.02

FDAT=DY-35 ,*H2

YDAT=DY+(C.72

YDYU=DY+1l.5
STANDART WERTE FUER HlsH2,H3,H4,H5,DX,DY 3

Hl=,49

H2=416

H3=C,

H4e=( .08

H5=0.1

DX=1.

Dy=25,

R=+5%H2

H2D=2,%H2

DDX=DX+0.1

HN==2%H4

¥YDAT=DY+(. 72

YMA=DY+1, )
YDAT = y-KODRDINATE FUFR BESCHRIFTUNG : SOLLBEGINN AM OBEREN Z.RAND
XDAY = X{1} - 0.03 ENTSPRECHENDE X- KOORDINATE

CALL CALCIN {IBUFsM,N) INITIALISIERUNG DES CALCOMP-PLOTTERS

WIRD IM  HAUPTPROGRAMM GEMACHT

REWIND 1

WRITE{ 6,2C0) v

DATA READING FROM THE PL/1 PROGRAM TERM2 BUILD DATA-SEY

WITH THE DSNAME=PGRAPH

i1 READ{1+,101 yEND=9G ) TITLE,NE oNT

WRITE(6:;201)TITLE

WRITE{ 6,202 INE, NT

CALL PLOTL{(5,,1:.5,-3}

CALL SYMBOL{Q.y=1o59H1,TITLE ;L .52}

CALL SYMBOL 1-3.,,YNUMsHZ,"DAUER {(ARBEITSWOCHEN}?*,0.0C,21)

CALL SYMBOL {(~3.,YDYU,H2,"NR.DER TAETIGKEITEN' 0.0,19})

GoCLeel1o0
Q2000200
¢eonn3oe
coOno4s00
Groo0s504
LOQ00D6LCD
cornoTen
D00GG800
260020300
00001000
goce11on
onec1200
coon13an
DOBOL400
ooo01500
o00C1600
ao001700
pood1800
00001900
gRoQ2eo0
0GO02100
0ooe2260
o0G02300
0002400
cenN2s500
DOO02600
gneo27nn.
00002890
Coan290n
oeeo3nng
onoon3100
£ooe3200
COC03300
00003400
oRen350¢
20003600
20003700
onNn3800
oCQ03900
00004000
foeos1ne
onee4200
04004300
00004400
poooss00
CO0N4600
CCON4700
Go004800
06004900
Geoosnoe
onens100
onoos52n0
oeoos3ne
eaResacn

CALL SYMBOL (0,.S7,FDAT,H2, *FRUEHESTER BEGINN DER TAEVIGKEITEN:',300R005500

1.935)
DO 3 I=1,NT

00005600
00005750

READ{1+10G3)A{I,1)4AC1452), DESCR{I},ABTLG{Is1)+ABTLG(1,2)sABTLG{I,300005800

Plottprogramm TERMPL Abb 7(1)



1),ABTLG L +4) ,ABTLG{I5) yNAMET{I 1) o NAMET{(I,2 ), NAMET(1,3),NAMET{I,4200059C0
2} NAMET{I,5),DAUERIT )}, T{1),DAT{15,1),DAT{1,2),DATII,3]} - OBOCHLCO
3 WRITE(65204) 1 sA( 1)1 5A41+2)91CESCR(ITI)ABTLG{I41},ABTLG(I,2),ABTCO00H100
ILGUI 43} +ABTLG (I 44) s ABTLG(T95) ) NAMET (1, 1), NAMET{142),NAMET (T, 3), NAMOCGDOH20D
ZETLT,4)yNAMET(] ,5) ,DAUER(T)»T{1),DAT{1,11,DATLI,2),DAT{,3) £oees3ng

DO 2 I=14NE

0006400

C kksokokokskosdok dokaok sk skodok sk ook seokslok ok sk dok ok 3 ki e skolokokok sk sieokok sk ok ko ok ko ok ok ok ok ko Xk R R kR LGN 6500
C X RANGE. BCOGH6CO
c Q0006700
C kadckolokok sk ook ok S0k ok ok kool sk ok sk et Sk ko sokoloiok okl kol ok b bk ok OR RO R R R KRR Xk &R R R B0 06800
C 0CGCe900
C OLD VERSION WITH DIFFERENT LENGTS DOCCTION
C READ(1 102 3X(1),20 1) CrOQTIGE
C 2 WRITE{64203311,X{1)571(1) GooCeT2G0
C DXMIN=1,.E40 gaecraee
C DO 42 I=1,NT 0C097400
C XT=ABS{X{A{I,1)) - X{A(I,2)) )} CoCcors5C0
C IFIXT .EQ. 0o} GD TO 42 ConeT600
C IF{XT «LT. DXMIN} DXMIN=XT CoBCTTO0
C 42 CONTINUE GCoo7800
c DX= X{NE) /7{DXMIN* 3,) eCoe7900
C 00008000

C *******************#*********$#***************************************QCQC81CG

GCaog2ce

CCC  CALL SCUX,NE,DX) FOR OLD VERSION ONLY
€ eokokak ko ok ok ook Ok %k ok sk ok ok sk skoke ok e o ke o e vk e ok ok 3k i ke 3 kol ke 3 sk e e sk e ok skl ok ko stk okl ko ok ok R R REDDOOBINN
c ' DOQC8400
C skakakak Sk ok ok ok ok s ok ok sk ol ok ok sl e e e ok ke Ak o ol ke ook ok s ofe sl kol ke abe ok sk sk s ok e e o ok e koo dok ol ko ok Rk Rk RGO BH0D
c NOONB600
C NEW VERSTION WITH EQUAL X~UNITS QGOORTROD
c COCORSND
READ(1,1020U(1),2(1) 00008900

2 WRITE(64203)T,U(1),1,2¢1) oone9Ineo
D=1, nOnCoInn
YRA=DY+2, onoa92nn
YRAP=DY+1,7 OOOG9300

K=1 Conno4nn

CALL PLOTC {l.:YRA,3) 0GC09S00

DO 45 I=1,NE 0C0C9600
EDS=.FALSE. AN09T00

IF {1 .EQ. 1) GO TO 46 00009800
DUU=ABS(ULT )-ULI-1)} CoOC9900

IF (DUU +LT. 0.001) EDS=,TRUE, 00010060

IF {EOS) GO TO 46 006010100
D=D+DX 00010200

K=K+1 panin3en

46 X{11=D 0001IN40D
HX{K)=.FALSE, NeoO1LSN0

IFf {EDS) GO TO 45 eO010600

C ZEICHNUNG EINES RAHMENS MIT ABSZISSENMARKIERUNGEN UM DEN GRAPHEN 00010700
C ABSZISSENMARKIERUNGEN ENTSPRECHEN DER ARBEITSDAUER IN WOCHEN onRO108en
CALL PLOTC {X{I),YRA,2) Co01In900

CALL AROHD (X{I),YRAJX{I),YRAP,D.,16,0.05,11) 00011000

CALL NUMBER (X{I),¥YNUM;H2,U(1),0.0,1) poo11100

CALL PLOTC {(X{I),YRA;3) Goo11200
B=X1{1) 00011300

45  CONTINUE NON011400
c 20011500

CALL PLOTC (B,-0.8,;21

Abb.7(2)
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C

s XXXyl

OO

DO 18 I=1,K oen11700

RAHMEN UND ABSZISSENMARKIFRUNGEN AUCH AM UNTEREN RAND 00011800
CALL PLOTC {(B,-C.8,2) - oDL11900
CALL PLOTC {By=0.7+2) one12060
CALL PLOTC (By-0.8,3} Loe12100
B=B-DX con12200

18 CONTINUE NG012300
e 3 e ofk ke ke ok 3k 38 e 3k sk ok ke e ok ok e Ak ok ok R ki b ok 3 ok ok sk sk e sk ok e sk ok kol o o K ok ok ke ok ik ko R ek kR DN0 Y 2400
gpC125600

NEW CORDINATES. o0N12600
NCO12700

==1 00012800
KT=0 pec12900

36 £0S=.TRUE, SO013000
FIRST=,TRUE, onC13100
IT=KTY roc132es

DO 38 I=1,NE CRen13300
IF(Z{1)-2T) 38,39,40 , : 2C013400C

39 IF{.NOT.FIRST} GO TO 41 CRC13500
K=K+1 ooe13s0n
FIRST=,FALSFE, 0oe13700

41 Y(I)=K : C0013800
40 E0S=.FALSE. onn13960
38 CONTINUE , oen14000
IF{EQS) GO TO 37 00N14100
KT=KT+1 CAnla200
GO TO 36 NNC1430C0

3k ok e e sk ok ok e ks ke o 3k ok o 3k 3 Tk ok sk ok o sk ok e e s X ok kol skl K ok sk sk e R ok ok i ko ok kool ook ok ok ok Rk kR D ON 1 4400
; 4 Gne14500

OR014600

INDIVIDUAL PLOT, LoN1470C

37 CONTINUE Cn0148C0
CALL SC{Y,NE,DY) Nrn14900
WRITE (64213) {I,X{13,1,Y(I}),I=1,NE) ' : 20015060

DO & I=1,NE : 00015100
STR{T)=.TRUE. 0015200

4 AP{I)})=.FALSFE. 20015300
LNR=4 - 00015400
*********************#*******#*##**t*****************t**#********##***QCG}SSOQ
: nnNol1s5600

DD 5 I =1,NT 00015700
EGS=.TRUE, . 00015800
MEC=,FALSE. - : nnn15900
SHIFT=L.FALSE, 0n016000
STIN{I)=.FALSE, ) nontse1on
NAMEDY{1)=NAMET(I, 1) DNG16200
NAMEDI {23=NAMET{1,2) : 00016300
NAMED2{1)=NAMET{I,3} onnl1e4n0
NAMED2{2)=NAMET{1,4) : 0no16560
NAMED2{3}=NAMET(I,5) 00016600
CALL ABTS {ABTLG(I 1} ,ABTLGI I 23 sABTLG{I 31 ,ARTLGII %)+ ABTLG(I,5),0001670D
1ABT) 2001680C
AMAC (1 ¥=0. eels) E3eTalel
HEIGHT=C. coo17on0
LHEIGH = © DOOLTING
Dl=.5%{DX-H2) ono17200
I1=A(I,1) J001730D
12=A11,2) 05017400
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16

11

8

X1=X{I1}

X2=X1{12}

Yi=Y{1I1)}

¥Y2=Y{12)

XA{T)=X1

XE{I}=X2

YA(Ti=Y1

YE{I)=Y2

XZ=X1+H5
¥Y7=DY+1.8
XDAT=X1-0,03
XL=0,1+{X1=1,)/DX
L=XL+1

IF {HX{L)) GO TO 16
DATUM1=DAT(I,1)
DATUM2=DAT{1,2)
DATUM3=DAT({I,3}

CALL NUMBER (XZ,YZ,H5, FLOATIDESCRII)),0.Cy~1)
CALL NUMBER (XDAT,YDAT,H2,DATUM1,90.,0)

CALL NUMBER (999.:999.,H2,DATUM2,90.,+0)

CALL NUMBER (999,,999,,H2,DATUM3,90.,~1})

HX{L)=.TRUE.
CONTINUE

WRITE (6,1C4) I,DESCRUTI),DAT{I,1),DAT{],2),DAT(I,3),L

IF{I.EQ. 1} GD TO 8
IMi=1~1

=1

DO 9 KK=1,1IM]1
DXAN=ABS{X1-XA{KK)})
IF (DXAN .GT. 0.0C1)
YZ=Y1~1.4%H5

GO 10 11

IF {STN{KK}} GO 7O 11

CALL NUMBER {XZ,YZ;H5,FLOAT{DESCR{L}),0.Cy~1}

CONTINUE
DXEN=X1-XE (KK}

IF {DXEN .GE. 0.0) GO TO 9

DYAN=ABS{Y1-YA(KK))
DYEN=ABS{Y2-YE{KK}}

IF {DYAN .GT. 0.001 .OR, DYEN

MEC=.TRUE.

IF{I1.NE.A{KKs1) -OR, I2.NE. A(KK,2}} GD 7O 9

LHEIGH = 1

HEIGHT=1,.+AMAC{ KK} +HEIGHT

CONTINUE

IF (LHEIGH JNE, C.)} SHIFT=.TRUE.
MEC) AMACI(I}=3.5

IF (JNOT.SHIFT L.AND.
CONTINUE

WRITE{(6,7C00) 1, DESCRUI)ySHIFT,11,12,X14X2+Y1,Y2,ABT

¢.001) GO0 10O 9

fopl7soen
Qne17600
Cenl7700
enn178Ce
con17900
GN018000
00018100
goels2oe

neo183n0

00018400
0NNl 8500
0Np1860D
nae18700
no018a00
Q018900
00019000
6en19l1n0
00019200
00n193ng
NeN19400
0nC19500
NC019600
nonN19700
poOn19800
0001990G
ao020000
gon20100
nNN2020%
Goe20300
DO0204D0
00029500
06020600
ooo20700
GoD20800
00020900
60021000
onc 21160
opn21200
0oe21300
oOn21400
c0021500
00021600
pop21700
00021800
£Nn219c0
6022000
nNN22100
6N022200
pon2230n

O skeokdokokok 3ok sk ok ol o ook ok Sk ki ok e ko Sk okolok kolok ok R ook ok SRk ok Rk kR ok Rk kR kAR (G0 22400

SO0

FIRST SYMBOL.

IF {APLI1)) GO 7O 21
CALL PLOTC{X1,Y1,3)
CALL SYMBOL{X1,Yl,H2

11e0.2-11}
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C

C
C
€
C
C

21

AP({I1}=,TRUE,
CALL PLOTC {X1,Y1,:3}

oy=Y2
OX=X2
IF (.NGT,

MEC) GO TO 33

¥2=Y2 % HEIGHT

C IF Y2 EXEEDS MAXIMUM PLOTTINGLENGTH
IF {(Y2.GT.YMA) Y2=DY+HEIGHT/6,
C koo kol ook bk ookt Jok rckiokiol ook R ook KRR Rk R K k%2000 24100

LINE.

IT IS REDUCED

0RG23380
Go023400
noN23500
OnC23600
RCC23750
NON23800
00023900
DN024000C

cecz24200
20024300

024400

OOD245C0
Go024600

e ek ek ool ko ek K ***i***********t#***************************#**#***#****C DD24700

14

63

DXP=X2-X1

ABY=ABS{0OY-Y1}

IF (ABY LT, 0.0C1) GO TO 14
EGQS=,FALSE.

IF{Yl.LT,.¥Y2) GO TO 14

EQS=.TRUE.

Y2=Y1+HEIGHT
IF {Y2.6T.YMA) Y2=DY+HEIGHT/6,
CALL PLOTCI{X1,Y2,2)

Yi=v2

2=Y2+AMACIT)
IF {Y2.,GT.YMA) Y2=DY+0.5

IF (AMACII) .GT7., 0.0 ,AND. ABY .GV, DGC1} GO TO 62
If (HEIGHTY

+GT, 0.0) GO 70 21

X2=,5%{X1+X2)
CALL ARRDESIDI HN,;H3,H2D,X1yX2,Y1,Y2,DXP,DYP,X1A, XZA,YIA Y2A,XS,YSOCC 25300

XX1A=X1A
YYLA=Y1A
XX2A=X2
YY2A=Y2
GO TO 51

1+X315XS25¥YS19¥YS523ASsRsyC¢XS3,¥YS5 3}

62 IF { HEIGHT .EQ. 0.0 ,AND. FOS) 6D TD 63
X2=.5%{ X1+ X2}

31

XX1A=X1
AX2A=X2
YYLA=Y]
YY2A=Y2
GO TO 51

gre24sn0
On024900
ooG25000
an025100
6GR252C0
00025300
ton25400
20025500
00025600
DOG25700
Gn0n25800
rnp2ssee
agazenan
20526100
non26200

COR2640D
one26500
CoD26600
¢coo2s70C
00526800
LoN269c9
P0C27000
peagzrice
00227200
RER27300
cen27400
CeN27500
RON27600

33 CALL ARRDES{DI1sHNsH3)H2D X1sX25Y1,Y2,DXP,DYPs X1AJX2A,Y1A3Y2A,XS,¥YSOON2T77C0

1:XS14XS2,Y51,Y52,A5,R,[4XS3,Y

XX1A=X1A
XX2A=X2A
YY1A=Y1A
YY2A=Y2A

$31

51 CALL ARDOHD {XX1A,YY1AsXX2A,¥Y¥2A:30.,16,0.05511}
IF {.NOT.MEC) GO TO 52

IF {SHIFT) GO TQ 53

CALL STRICH (X2,Y2,0X,;0Y,8}

GO 10 52

53 CALL PLOTC {XX2A,YY2A,3}
CALL PLOTC 10X,0Y,2)
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goopa27800
20527900

S Be028000

nen2810e
nenz282en
60023300
GO028400
RR028500
pon28enn
00028700
cpo2s88ce
00C28900
¢o029000



c
c
c
c
C

sEsXsX2Ry! OGN

[aXeNe

e ok ok s ek dokokok dkok ok ol ok sokokieok ok sk dok ok koo sokalok koo ok R Rk Rtk kb Rk R R R R R R E XX RQNDD G100

DESIGNATION,.

eenzg2o0
00929300
~OnN29400

sokok ok ok ook Aok dedk ook ok ok ok ok ook ko dob ok sk skokok dede sk ok Kok Sk ek A Rk & ok kAR KR F Rk kRO 02 9500

52 IF {SHIFT LAND. {DXP-DDX) LE. 2,.,01) GO TO 56
DYP=ABS{DYP)
IF {DXP .GT., DDX .0OR. DYP .GT. DDX) D1=2,.*%D1

NNG2960¢C
006029700
cre29800

56 CALL ARRDES{DYI HNy;H3H2Ds X139 X25s¥Y13Y2+DXPsDYP3X1A;X2AsY1A4Y2A4XS,YSCR029900
1,XS13XS2,YS1,YS24AS,R;1,X53,YS53)
CALL NUMBER{XSyYSy H2,FLOAT(DESCR{I)},AS,~1}
XS=XS+G.01

¥S=Y§

+0,.,01

CALL NUMBER{XS,YSy H2,FLOAT{DESCR{I))+AS,~1}
CALL SYMBOL

IF (D
CALL

1 .LT.
SYMBOL

CALL NUMBER

GO TO
54 CALL

CALL
55 CALL

CALL

IF (.NOT.

¥2=0Y

55
SYMBOL

NUMBER

SYMBOL
SYMBOL

{XS1,¥YS1,H4,NAMED],AS,8)

C.5) GO TO 54

{999, :999.0,H4 s NAMED2,AS 412}
{XS2,YS52,H4,DAUER{I),AS,1)

{XS52,YS2+H4 s NAMEDZ 4AS,12)
{XS3,Y53,H4,DAUER{I};AS,1}
{999.0,999.0,H4 s 3HUW. 4AS5,3)
(999,0,999.0,H4,ABT,AS,5}

SHIFT) GO 70 32

CoO30000
0co3010n
Qor30200
02030300
an03nsns
o00n30500
0G030600
ono30700
ane3esce
GoO30900
00031000
éne31100
no0e31200
on0313c0
0e031400
gec31s50¢
on03i600

e e e e S o e o ok e okt ke o ok sk ok ke skl sk e ok sok ok ksl sk okokok sk skok ok ok kol ok Rk R kok Rk kR Rk Rk R NN 700

SECOND SYMBOL.

32 IF (AP{I2)) GD TO 6
CALL PLOTCUX2,Y243)

CALL

SYMBOL {X2,¥2,H?

DULIAZy 9

AP(12)=.TRUE,
6 STR{I2)=.FALSE.

5 CONTINUE
ook sk ook ok o o ok e sk ok o S okl Sk ook sk ok ok sk sk F0k ok ook ook ok ok ekokak dok e dekok Aok ok dok & kok sk kok ke kR 00 32700

STRICHEL-LINIEN

= SCHEINTAETIGKEITEN DEFINIEREN U. ZEICHNEN

00031800
one3190n
00032000
pogaz2100
peos220n

oanasann

WA S L A

00032400
00032500
03032600

Gos3280¢0
00032900
oe023200

skt ok ok ok ok oKk sk koK ok ok Kok sk kb ok sk ko ok K skook ko ekok Kok ok ok kalok ok kR R 2%k 00033100

DO 22 I=14NE
IF {.NOT,

v2=X{
Vi=v2
W2=¥Y{
WM=Y{

SUCHE OB NOCH ANDERE SCHEINTAETIGKEITEN UEBER DER ABSZISSE X{1I) Zu
WENN JA SUCHE NACH DEM MAX.

1)

1)
I

ZEICHNEN SIND,

=W2, UND SUCHE NACH DEM MINIMALEN Y-WERT DER SCHEINTAETIGKEIT

K=I+1

DO 23 J=KyNE
IF (.NOT,

STR1I)) GO TO 22

STRUJ)) GO YO 23

ABSDX=ABS{X{J)=-V2)
IFf {ABSDX .GT. 0.001) GO TO 23
IF (Y1J)}.GT.W2) W2=Y{(J)

IF { Y{J)

STR{J)=.FALSE.
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00033200
00033300
02033400
00033500
00033600
00033700
00033800
DD(33900
00034000
00634100
00034200
00034300
00034400
N0N34500
00034600
0N034700
DOORGACO

WOROWU



IO OO O™

B sinisiziais)

X3k “oe0 o

[a¥eNeNeXy)

23 CONTINUE NNN34900

2GO355N0

. 20035100

W2 AN DER STELLE X{1I) IST GEFUNDEN 2NC35260
AN DER STELLE X(I)=v2 GIBT ES EINEN UND NUR EINEN PUNKT MIT DER GON385300
ORDINATE Y{IE) AN DEM 2 ECHYE TAETIGKEITEN ZUSAMMENLAUFEN., . 02035400
SUCHE NACH Y(IE). FUER Y{IE) GILT XUIE)=X{I)=vi=V2 ~ Q0035800
Q2035600

Wl=-1, 0CO3STR0

D0 24 IE=1,4NE Co235800
IF{STR{IE)) GO TO 24 . Co035900
ABSXI=ABS{X{IE)~-V2} T BEN36L00

IF {ABSXI .GT., 0.001) GO 70O 24 oG036100
H1=Y(IE)} Go036206D
DELTW=ABS{W2-W1} ) 0036300

IF {(DELTHW .GT. 0.01) GO TO 25 LOC36400

24 CONTINUE 50036500
GO Tp 22 0R036600

25 IF {(H1 GTs W2) HW2=¥HM CoN3s70n
CALL STRICH {V1,W1,V2,W2,41} CoG36800

IF {#1 .LT. WM} GO 70 22 CoR38900
CALL STRICH (V1 Hl,V2,HM;41} - COC37000

22 CONTINUE _ NOe37100
: 0n037200

ok ok s ko e ot ok ok o 3 kR s ok ok ok ook ok ook ik Rk ok ROk ROk R ok R R K Rk Rk R R R RO N3TI00
DEFINE NEW ORIGIN FOR NEXT GRAPH POC3TLEN0
20037500

ek okoR 3 ko ook Jok ok ok ok ok ok kKo okok ok ok ok ok ok skokokok 30K KR R KRRk SR kKRR KRk R XK KO RN 3 TR00
MEUE VERSION: DISTX= MAX. AUSDEHNUNG DES GRAPHEN CoC377C0
DISTX=X{NE }*DX : 00037800
CALL PLOTC {DX,0.,-3} ALTE VERSION MIT DX= MAX. AUSD. D. GRAPHEN OC00237900
CALL PLOTC {DISTXs~1:55-3} 2e038080

GO 10 1 00038100

99 CALL PLOTCH{ 5.:0.,=3) 00n38200
CALL PLDTCY Q.sDY52) 06038300
CALL PLOTCI 2.:0-.,3} 0GL38400
CALL PLOTC {0, ,0,00,999}) ABSCHLUSSAUFRUF IM HAUPTPROGRAMM oo038500
WRITE{6,6000} 0385600

oA S ot oK oK A ok o o ok ok okok ok ok ok Aok K ok sk kRl RO KRR ok ok R R Rk R R R XX R R0 3R TO0
' (2038800
Con389C0

101 FORMAT{15A4%) Gen39cen
102 FORMATH{ 2A4) goe3oeico
s sk S g okok s Aok ook e ok ek ok e s sk ok o sk st ok sk skl sk Kok AoROKok Sk ok RSOk dOoR R R0 0 39200
0RG393C0

00039400

103 FORMAT {3A4,5A1 504:3XA4,4A2} CC039500
IM FORMAT 103 SIND 33X ERFORDERLICH, UM FUER DIE VARIABLE *DAUER! DOC33800
DIE RICHTIGE POSITIONIERUNG - FULLHWORD- GRENZE 71 ERHALTEN BEIM Bre3eTse
LESEN DES VOM PL/1 PROGRAMM ANGELEGTEN DATA-SETS AUF FTOIF001 :PGRAPHCRO398CO
Go039940

ook s ok o 3o o Skl ook skokok Sokok ok ko ok ke R R sk odokiok ok sk ok kol ok R ok olokk Rk ks ook K R R kR R R AR QODAO0N0

104 FDRMAT (® DESCR{*14,%)=7,15,% %% FRUEHESTER-BEGINN=?,129%.%712,%.00040100

1'912,% BEI X1=7%,:14) 00040200
200 FORMAYL(®1') o0040300
201 FORMAT{® *,13A%) Cno4D&0C
202 FORMAT{® NE=%,G7," NT=%,G7} LG44GS0
203 FORMAT(® UL "9364, 7 )= ,FiD59s5X¢ 217,64, 1="3F10.5}  DnRspero
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C
c

213
204

301
600C
700¢C

10
11

111

112

FORMAT{?Y X({73G49"1="3F10.5,5Xs Y1954, )=",F1C.5) DORO4OTLG
FORMAT (Y AU 7,642 1) =7,G4,1X5 "5A1?364,%52) =7,G4,2X, "4 DESCRI{', G4, C0040820
1) =%,65,' ABTLG=';5A1," ARBEIT: ';5A%4,?' DAUER: ',F5,1,' W, ,T=' 00040920
29625 *START2'I2,',.%,125%.7,12) 20041000
FORMAT (17X45A4,48X]) £etaellen
FORMAT(Y SUCCESSFUL PLOTTING.') 20C412C0

FORMAT(?
1)'X1='9F1§.5y b

DESCR{ ",G4411=1,G5,"

RETURN

END

SUBRBUTINE SC(VsN,DV)
DIMENSICN V{1l)

YMAX=V{1)

VMIN=VMAX

DB 1 I=2,N
IF(V{I).GT.VMAX) VMAX=VII)
IFAVII)LLTLVMINY VMIN=VLI)
CONTINUE

SVv={ VMAX-VMIN}/DV

DO 2 I=14N

ViI)=VI{I}/SV

RETURN

END

X2=¥yF10e5,5Xs *Y1=",F10.5,"

SHIFT=9,0L2,5Xy ' I1=7,G4,',12=",G4,5X00041300
Y229, F10.5,'ABT=7,A8)0004150C

D0OC41500
00041600

0641700
00641800
noC41990
00042060
00042100
£N042200
n0042300
00042400
00042500
00042600
N0042700
orn42800
00042900
09043000
£ro43100

SUBROUTINE ARRDES (D1,HN,H3,H2D4X1,X2,Y1,Y2,DXP,DYP,X1A,X2A,Y1A,Y200043200

1A, XSyYSeXS19XS29YS1 sYS23AS,RyNNsXS2,YS53)
DXP=X2-X1
DYP=Y2-¥Y1

IF {ABS{DXP) .LT.
Al=ATAN{(DYP/DXP}
AS=A1%57,2958

GO0 TO 11
AS=90.
A1=1.570797
SI=SIN{AL)
C0=C0S{Al)
IF INN .GT.
X1A=X1+R*CO
Y1A=Y1+R*S1
X2A=X2=R*CO
Y2A=Y2-R*SI
{F {NN .EQ. C) GO 7O 112

XS= 5%{X1+X2) - H3%S] -H2D * (O
¥S=,5%(Y1+4Y2) +H3%C0O -H2D *Si

HN1=HN*S1

HN2Z2=HN*CD

XS1=,5%{ X1+ X2} -D1*C0~HN1

XS$2=XS1-HN1

YS1=,5%(Y1+Y2)-D1%STHHN2

¥S2=YS1+HN2

X53=X52-HN1

YS3=YS2+HN2

RETURN

END

SUBROUTINE STRICH {VVIWW1,VV2,HHW2,L)
DIMENSION V1{120),V2{120},W1012C),W2112C)
DV=yV2-VvVl

6.001) GO TO 1¢C

£y GO 7O 111

Abb.7(8)

NC043300
£O0L3400
C0043500
00043600
00043700
0ne438ne
00043900
00044000
00044100
00044200
N20443C0
£0044400
CON44500
60044600
00044700
0N044800
00044900
00045000
0C045100
£0045200
06045300
00045400
nAPN4assoe
20045600
NOO4STOD
00045800
00045900
00046000
N0046100
00046200
£0046300
D0N4E40D



1

DAS

8715

L - 2 3 K

RGS
BEG

BLANK

DH=WW2-HHW]

N=ABS{DWI+1

NV=ABS{DV)+1

M=N*L+1

DELV=DV/HM

DELW=DHW/M

Vi{l)=vyvl

W1(1)=hH1

CALL PLOTC (VV1,WW1.3)
K=2+M/ 2 ‘
DO 1 1=2,K
VI{I)=V1{I-1)+DELYV
WI{TI)=W1l{I-1}+DELYW

CALL PLOTC {VI{1),H1{I),2}
VI{I)=VI{I}+DELYV
WI{T)=WI{IV+DELW

CALL PLOTC (VI{I),W1{I},3}
CONTINUE

RETURN

END

DIE ALS LOGICAL * 1 DEFINIERTEN ZEICHEN VON ABTLG WERDEN IN

FULLWORD ABT {IM FORTRAN PROGRAMM SO DEFINIERT) GEMDVED

CSECT

SAVE {14,12).%

iR 3,13

LA 13RG5-ABTS5({15)
USING RGS,13

8 BEG

DC 18Ff0°

£QU *

ST 13,58(C,3) FOREWARD POINTER
ST 3:4{06,13) BACKWARD POINTER

iM 2, 7,001

MV(C 018,71 ,BLANK
MVC 0(1,7),012)
MVC 111,73 ,00(3}
MVC 211,71 014}
MVC 3{1.7)50{5}
MVC 4117015016}

L 13,RGS+4
RETURN (1491237
DC cd *
-END

Abb.7(9)

00046500
00046600
00N&ETON
00046800
0N04690C
004700
LONGTION
00047200
00047300
NON&T4CD
fCN4T50C
0n047600
nC04TT00
00047800
00047900
H004BOO0
00048100
00048200
0048300
£ON484C0

0oe4s8500

oCnooLonn
erono200
[eleeI@ el 2e
CoOnOsnG
QCoONsR0
ool 700
CoODRAGND
copo090n
QCoO1000
oeo01100
oono1200
0oGD1300
ooD01400
coni1Ison
cooolsend
CCOn1ITon

(SA WA AR AL

Ceo01800
cogoisen
oenn2000
conezien
0CnG2200
0og02300
cenc2400
nooe2sen
Qeee2600



/7DV2412BP JOB {0412,541.P0RD0) ,FETTELMSGLEVEL={1,1),REGION=30D2K
/*SETUP DEVICE=TAPEQ, ID={P4128P,RING,SAVE,NL).DDNAME=PLOTTAPE
//NETZIPLAN EXEC PGM=TERMZ,REGION=3D0K, PARM="NET 7P AN=3FACH'
//STEPLIB DD DSN=LDAD.DVZ,UNIT=2314,VOL=SER=GFKLIB,DISP=SHR
/7GRAPH DD DSN=EERAPH,.UNIT=SYSDA,DISP=(NEW,PASS},SPACE={6404,(50) 1,
/7 DCB={(RECFM=VB,LRECL=64,BLKSIZE=6%04)

//PLOTTAPE DD UNIT=TAPES,LABEL=(,NL),DISP={NEW,DELETE)}
//FTO06FCO1 DD SYSOUT=A,DCB={RECFM=FBA,LRECL=133,BLKSI17E=931},

/7 SPACE=({TRK,100}

//SYSPRINT DD SYSOUT=A,DCB={RECFM=VYBA,LRECL=123,BLK517E=935]},

/7 SPACE={935,4000)

J7FTGIFROL DD DSN=%,GRAPH,UNIT=SYSCA,DISP=(OLD,DELETE),

// VOLUME=REF=%,GRAPH

//SYSIN DD #*

* NETZPLAN - TESTZEICHNUNG ¥x 29 9 71 & 4 © 29 4 71
210 QELEKTARBEIT NR. 1 1, 186 1
220 QELEKTARBEIT NR. 2 i, 104 1
230 QELEKTARBEIT NR. 3 e 160 1
10 FELEKTARBEIT NR.% 83. 21 228 230 1
20 QABETONARBEIT NR.5 27, 119 104 1
30 IPLAN ARBEIT NR. 6 19.0 24 16 1
40 ABETONARBEIT NR, 7 73. 56 44 1
50 IBETONARBEIT NR. 60 1

8¢ 3¢ 94 1

70 ZPLAN ARBEIT NR. O
54 14 442

8
9
80 IPLAN ARBEIT NR. 18
11

S5 Ch =3 =) =) V- RV R ) - O IS I IS I
W
-~
[

il O RTUR TR NN N S PRSP

35, 1

SC 2AUSH ARBEIT NR. 5 119 2¢ 306 1

160 2ABN ARBEIT NR. 12 1G. 38 1

110 IELEKTARBEIT NR. 13 25. 60 1

44 QJELEKTARBEIT NR. 14 Se 61 1
300 IBETONARBEIT NR., 15 4,0 2 52 11¢ 1

60 2ABN ARBEIT NR, 156 5.0 0 e
/%
" 74

Eingabebeispiel mit Steuerkarten Abb. 8



EINGABE: _
NETZPLAN - TESTZEICHNUNG

TERM2

TAETIGKEITEN:
210 ELEKT ARBEIT NR. 1 10.0
1 100
22C  ELEKT ARBEIT NR., 2 20,0
1 100
230  ELEKT ARBEIT NR. 3 30,0
1 160
10 ELEKT ARBEIT NR.4 83,7
3 210 220 230
20 BETON ARBEIT NR.S 270
2 110 100
30 PLAN ARBEIT NR. 6 19,0
2 20 10
4¢  BETON ARBEIT NR. 7 73,0
2 50 44
50 BETON ARBEIT NR. 8 22.0
1 60
7¢  PLAN ARBEIT NRe. 9 37.0
3 80 30 90
80 PLAN ARBEIT NR. 17 35.0
3 50 10 40
9C  AUSH ARBEIT NR. 11 5.0
3 110 20 30D
100  ABN  ARBEIT NR. 12 10.40
1 60 :
116 ELEKT ARBEIT NR. 13 2540
1 60
44  ELEKT ARBEIT NR. 14 5.0
1 &0
300 BETON ARBEIT NR. 15 4.0
2 50 110 :
60 ABN  ARBEIT NR. 16 5.0
¢

Liste der Eingabekarten

Abb.9

29 9 71

29 4 71



N_CAY= 10013

1 1 MITTHOCH 29 g 71 272 3
2 2 DONNERSTAG 3¢ 9 71 273
3 2 FREITAG 1 15 71 274
4 FREI 3 SAMSTAG 2z oo 71 27%
5 FREI 3 SONNTAG 21 71 27é&
b 4 MONTAG 4 1L 71 277
7 5 DIENSTAG 5 14 71 278
8 & MITTHOCH & 1¢ 71 279
Q 7 DONNERSTAG 7 1L 71 28%
10 8 FREITAG g 1 71 281
11 FRET 8 SAMSTAG s 120 71 282
12 FREI 8 SONNTAG ¢ 16 71 2832
13 S MONTAG 11 10 71 284
14 14 DIENSTAG 2 16 71 288
15 11 MITTWOCH 13 16 71 286
16 12 DONNERSTAG 14 12 71 287
17 13 FREITAG 15 14 71 288
18 FREI 13 SAMSTAG 16 10 71 289
19 FREI 13 SONNTAG 17 & 1 291
o 14 MONTAG 18 1 71 291
21 15 DIENSTAG 19 271 292
22 16 MITT®WOLH 20 16 71 293
23 17 DONNERSTAG 21 18 71 294
- ® e 'Y ° * L4
hd ® L] ® . . e
. - [} [y . . .
1439 FREI 9B SAMSTAG 6 9 75 249
1440 FREI 981 SDNNTAG 7 9 75 250
1441 981 MONTAG 8 g 75 251
1442 982 DIENSTAG 9 g 75 252
1443 983 MITTWOCH & g 75 253
1444 984 DUONNERSTAG 11 g 75 254
1445 985 FREITAG 12 S 75 255
1446 FREI 985 SAMSTAG 13 2 75 256
1447 FREI 385 SONNTAG 14 ¢ 75 257
14438 286 MONTAG 15 9 75 258
1449 987 DIENSTAG 16 9 75 259
1450 988 MITTWOCH 17 e 75 260
14351 989 DONNERSTAG 18 g 75 261
1452 990 FREITAG 19 e 15 262
1453 FREI 990 SAMSTAG 20 g 75 263
1454 FREI 992 SONNTAG 21 9 75 264
1455 961 MONTAG 22 9 715 2865
1456 992 DIENSTAG 23 g 75 266
1457 593 MITTWOCH 24 5 75 267
1458 924 DONNERSTAG 25 g 75 268
1459 995 FREITAG 26 g 75 269
1460 FREI 295 SAMSTAG 27 9 75 27¢
1461 FREI 995 SONNTAG 28 g 75 271
1462 MONTAG 25 g 75 2712
1463 DIENSTAG an 9 7I5 273
1464 MI TTWACH 1 16 75 274
1465 DONNERSTAG 2 1 75 275
1466 FREITAG 3 18 75 276
1467 FREI SAMSTAG 4 10 15 277
1468 FREI SONNTAG s 1 75 278
1469 MONTAG 6 14 75 279

KEINE FEHLER GEFUNDEN.

Beispiel fir den Kalenderausdruck Abb.10



PROJEKT. NETZPLAN = TESTZEICHNUNG =~SORT.NACH SLs#Re~
START,29. 9.71 ENDEe 641075 REPORT 294 4.71 SEITE. 1
NR. ABT. TAETIGKEIT DAUER F.BEG. ASP.END FSJ.END T.PFL F.PFZ NR/WEG VT.PFZ FR.BEG. ASP. END SP. END
70 PLAMN  ARBEIT NR. 9 37.0 B0 37.0 37.8 G0 0.0 & CaQ00 294 9571 30D, 6472 3De 6,72
80 PLAN  ARBEIT  NR. 10 35.0 378 T2.0 720 0.0 Ca0 1 BeR00 30, 6072 12+ 3473 12. 3,73
10 BLEKT ARBEIT ' NR.% 83.0 T2.0 155.0 155.0 B0 Be) 2 o000 126 3073 641174 6ell.74%
100 ABN- ~ ARBEIT  NR. 12 10.0 185.0 195.0 195.0 L0 00 4 D080 234 BaT5 14 975 1. 9,75
60 ABN . ARBEIT - NR, 16 5.0 195.0 200.0 2000 Dol (O 3 5 GaBO0  1le 975 6,10:75 6213275
220 ELEKT ARBEIT NR. 2 20,0 185.0 185.0 185.0 10.0 10.0 & 10000 6011674 238 6075 23 675
30 PLAN “ARBEIT NR. 6 19.0 37,0 T2.0 72.0 16.0 0.0 o 16,000 -3)e 6472 124 3,73 12+ 3,73
210 ELEKT ARBEIT NR. 1 1066 155.0 185.0 188.0 2040 200 o] 20000  6011le74 234 6075 23+ 65675
40 -BETON ARBEIT NR. 7 730 720 173.0 159.0 28..0 0.0 £ 14000 12+ 3673 245 375 4412.74
‘50 BETON ARBEIT NR. 8 2240 145.0 195.0 181.0 2840 28.0 1 14,000 28, BaT% 1o 9,75 1s 9.75
44 ELEKT ARBEIT NR. 14 5.0 145.0 19540, 195.0 45.0 45,0 ] 45,000 28B4 8eT4 1o 9,75 1s 9a75
20° BETON ARBEIT NR.5 27.0 56.0 170.0 12645  87.0 0.0 D 43,500 10411.72 3, 3.75 17. ‘474
110 ELEKT ARBEIT NR. 13 250 B3.0 195.0 151.5 87.0 87.0 1 43,500 1. 6,73 1le 9:75 Lo 975
90 AUSH. ARBEIT "NR. 11 5.0 37.0 143,.0 143.0 181.0 G0 0 101.000 30. 65072 1be BaTé4 144 BaT4
300 BETON ARBEIT MR. 15 4,0 420 170.0 170.0- 124.0 37.0 0 124,800 4o BeT2 34 375 3o 375

‘Ausdruck der Wege
Pufferzeit Abb. 1

durch den Netzplan geordnet nach ansteigender totaler



PROJEKT, NETZPLAN -~ TESTZEICHNUNG ~ZUSTAENDIGKEITEN=~
START.29. 9.71 ENDE. 6410475 REPDRT .29, 4.71 : © SEITE. 4

AUFGABENBEREICH., ELEKTY

NR. ABT. TAETIGKEIY DAUER FRUEH.BEGINN SOLLJBEGINN SOLL - ENDE VT.PFZ,.

10 ELEKT ARBEIT NR.4 83.0 12, 3,73 12. 3.73 6.11.74 RaD0D
230 ELEKT ARBEIT NR. 3 300 6e11074 b.11.7% 23s 5475 2.000
220 ELEKT ARBEIT NR. 2 20.0 6+11.74 61174 9. 4.75 12.00
210 ELEKT ARBEIT- NR, 1 1040 6.11.74 6411474 27+ 175 234022
4 ELEKT ARBEIT NR. 14 500 28. BaT74 28. Ba.T74 2.10674 45.000
110 ELEKT ARBEIT NR, 13 2540 le 673 17+ 4474 14.10.74 43.52)

Beispiel fir den Ausdruck geordnet nach Zustdandigkeiten Abb.12




DBUER (ARBEITSWACHEN) _%O 337 0 {;42.0 aé56.0 ‘572.0 jv83.0 :;51% oj;ss.o 6185.0 T195.0 200.0
70 80 300 20 10 110 yuy 230 100 80 V
NR.DER TAETIGKEITEN = ~ 39 o i N, =0 Ty £ n
- - o) - - w = ~i = o
(@) O - o ad - oo} s p] -
J o -t ~ ~— ~—t oJ w o ~t

[ TURHRUG

FRUEHESTER BEGINN DER TAETIGKEITEN:

1971

RRBEET
NR. 2
20.0H. ELEK1

JvZUu 1 2Br

232, THG

10

RRBEIT RRBEIT NB. I8 RBBEIT NB.U RRBEIT RARBEIT RRBEIT

NB. 9 35.0H. PLRN 83.0W. ELEKT NB. 3 NR. 12 NB. 16
37.0H. PLAN 30.0W. ELEKT 10.0H. RBN 5.0W. RBN

4

NETZPLAN - TESTZEICHNUNG

Abb. 13{1)
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NETZPLAN ~ TESTZEICHNUNG

NE= 11 NT=

14 1s1) = 1 ,A¢ 1,2} = 2 JDESCR{( 1) =
Al 2+1) = 2 JAL 242) = 5 JDESCR( 2) =
Al 3,11 = 5 1AL 352) = 8 LDESCRL 3) =
At 491) = 8 s A( 4,2) = 9 +DESCRI 43 =
Al 5¢1) = 9 AL 5,2} = 1& LDESCRI 5} =
At 6511 = 10 JAL 6,2) = 11 ,DESCRY{ 6) =
At Teld = 2 »Al Te2) = 3 ,DESCR{ 7) =
At 8y1}) = 2 1AL 8,2) = 4 ,DESCR( 8) =
Al Jel) = 8 AL 94+2) = 9 JDESCRIU 9} =
AL 10,10 = 8 AL 10,2} = 9 LDESCR{ 10} =
Al 11.1) = 3 JAL 11,2} = 6 HDESCRC 11) =
AU 1241) = 7 sA{ 12,2} = 19 ,LDESCR{ 12) =
Al 13,1) = 5 AL 13,2) = 7 JDESCRC 13) =
A(C 1441} = 7 +A(L  1442) = 10 LDESCR{ 14) =
AL 15,1) = 4 sAL 1542} = 6 JDESCR{ 15) =
Al 1641} = 6 JAL 1642) = 10 LDESCR{ 16} =
ut 1)= 0. Z{ 1)= 0.0

ut 2)=  37.00C00 z( 2)= C.0

ul 3)= 42.,00000 A 3= 8.00000

ut 41=  £6.,000C0 zH 4)= 3.06000

u( 5)=  72.00000 z{ 51= 0.0

ul 6)= 83.000CC FAL 6)=  9.00000

ut Ti= 145.00¢02 zt = 6.00009

uf 81)= 155.,000C0 4 8)= 0.0

Ul 9)= 185,C0CC0 At 9) = .0

Ut 1C)= 165,70060 ¢ 106)= 0.0

Uyt 11)= 200,00060 zZt 1= 0.0

X4 1)= 1.000C0 v 1})= 0.0

x{ 2)= 2.00000 Yi 2)= 0.0

x( 3)= 3.000C0 v 3)= 750000

Xt 4)= 400000 vi 4= 2.500C0

Xt 5)= 540000 Y 5)= G0

X &)= 6 LG O0 Y{ _6}= 10.000C0

X4 7i= 7.C0C00 Yt "7= 5.000C0

x4 8)= 8.00000 Yl 8)= C.0

X{ 9= 9.00000 A4 9= Ol

XC 1ch= 10,0000% YO 1¢i= C.C

XO 11)= 11.G0607 . Yi 1= G0

DESCR{ 1)= 7C *% FRUEHESTER-BEGINN=29, 9.71

DESCR{ 1)= 70 SHIFT= F 11= 1,12= 2

DESCR( 2)= 80 %% FRUEHESTER-BEGINN=30. 6,72

DESCR{ 2)= 8CG SHIFT= F 11= 2y12= 5

DESCR{( 3)= 10 ** FRUEHESTER-BEGINN=12. 3.73

DESCR{ 3)= 10 SHIFT= F Il= 5412= 8

DESCR{ 4)= 230 %% FRUEHESTER-BEGINN= 6.11.74

DESCR{ 4)= 23C SHIFT= F Il= 8,12= 9

DESCR{ 5)= 100 ** FRUEHMESTER-BEGINN=23. 6.75

DESCR( 5)= 100 SHIFYT= F 1l= g,12= 16

DESCR{ 6)= 60 #*% FRUEHESTER-BEGINN= 1. 9.75

DESCR( é6)= 60 SHIFT= F I1= 10,12= 11

DESCR( Ti= 9C %% FRUEHESTER-BEGINN=30. 6.72

DESCRY Ti= 9Q SHIFT= F Il= 2,12= 3

DESCR{ 8)= 30 %k FRUEHESTER-BEGINN=30, 6.72

DESCRY{ 8)= 3¢ SHIFT= F Il= 2412= 4

DESCR( 9)= 220 *% FRUEHESTER~BEGINN= 6.11.74

DESCR( 9)= 22C SHIFT= T I1= 8 12= 9

DESCR{ 17)= 210 %% FRUEHESTER-BEGINN= 6.11.74

DESCR( 1¢)= 21 SHIFT= T 1= 8,12= 9

DESCR{ 11)= 300 ** FRUEHESTER-BEGINN= 4. 8.72

DESCR(" 1l)= 30C SHIFT= F Ii= 3,12= &

DESCR({ 12j)= 44 ** FRUEHESTER-BEGINN=28, 8.74

DESCR( 12})= 44 SHIFT= F I1= T.12= 16

DESCR{ 13)= 40 ¥* FRUEHESTER-BEGINN=12, 3.73

DESCR{ 13)= 4G SHIFT= F Il= S5el2= 7

DESCR{ 1l4)= SC ** FRUEHESTER-BEGINN=28. 8.74

DESCR(  14)= 50 SHIFT= T I11= Ts12= 16

DESCR{ 15)= 20 ** FRUEHESTER-BEGIANN=10.11.72

DESCR{ 15)= 20 SHIFT= F 1= 4,12= 6

DESCR{ 16)= 110 %% FRUEHESTER-BEGINN= 1. 6.73

DESCR{ 16})= 11C SHIFT= F Ii= 6y12= 10

SUCCESSFUL PLOTTING.
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80 ABTLG=PLAN
10 ABTLG=ELEKT
230 ABTLG=ELEKT
100 ABTLG=ABN
6C ABTLG=ABN
90 ABTLG=AUSH
30 ABTLG=PLAN
220 ABTLG=ELEKT
210 ABTLG=ELEKT
300 ABTLG=BETON
44 ABTLG=ELEKT
40 ABTLG=BETON
50 ABTLG=BETON
20 ABYLG=8ETON
110 ABTLG=ELEKT
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BEI X1= 5
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BEI Xl= 4
X1= 4, 30000
BEI Xl= 6
X1l= 6.000C0
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